

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيَّ عَبْدِهِ الْكِتَابَ
 وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِوَجًا ۝ قِيمًا لِيُنذِرَ بَأْسًا شَدِيدًا لِمَنْ لَدُنْهُ وَيُبَشِّرَ
 الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا حَسَنًا ۝ مَا كُنْتُمْ
 فِيهِ أَبَدًا ۝ وَيُنذِرَ الَّذِينَ قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا ۝

اللہ کے نام سے شروع جو بہت مہربان رحم والا * سب خوبیاں اللہ کو صرف
 اپنے بندے پر کتاب اتاری اور اس میں اصلاً کجی نہ رکھی * عدل والی کتاب کہ
 اللہ کے سخت عذاب سے ڈرے اور اس میں واپس کو جو نیک کام کرے بشارت
 دے کہ ان کے لئے اچھا ثواب ہے * جس میں ہمیشہ رہیں گے * اور ان کو ڈرے
 جو کہتے ہیں کہ اللہ نے اپنا کوئی بچہ بنایا۔ (۱۸/ انعام * ۲: تک)

۱۔ اللہ تعالیٰ پر امر کے آغاز اور اختتام پر اپنی حمد اور توفیق بیان فرماتا ہے کیونکہ وہ ہر حال میں قابل ستائش
 اور لائق شکر ہے۔ اول و آخر اور دنیا و آخرت میں ہر قسم کی توفیق و توصیف کا مستحق صرف وہی ہے اس لئے
 جب اپنے محبوب رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر قرآن کریم اتارنے کا ذکر فرمانا چاہا تو پہلے
 اپنی حمد اور توصیف بیان کی کیونکہ قرآن حکیم اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی اور گراں قدر نعمت ہے جو اس نے
 اہل زمین کو ارزانی فرمایا اور اسے تارکیوں سے نکال کر نور کی طرف لے جانے کا وسیلہ بنایا۔ یہ ایسی
 کتاب مستقیم ہے جس میں نہ کوئی کجی ہے اور نہ کوئی نقص بلکہ یہ تو راہِ راست اور صراطِ مستقیم پر
 گامزن کرنے والی واضح و جلی اور ظاہر کتاب ہے جو کافروں کو عذاب سے خبردار کرنے والی ہے اور
 مومنوں کو رحمت الہی کا شہدہ بنانے والی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر - ۲)

۲۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا یہ معنی فرماتے ہیں کہ یہ بالکل کجی اور بُرے پن سے پاک ہے، اس میں
 کسی قسم کی افراط و تفریط نہیں ہے۔ فرادہ لکھتے ہیں یہ کتاب تمام اچھی کتابوں کی سرمد اور گواہ ہے
 اور ان کے بعض احکام کو مستوحش کرتا ہے۔ بعض محققین کہتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ تکمیل انسانی
 کا صفت سے متصف ہے، بندوں کے مصالح درست کرنے والا ہے یعنی یہ نورانی صحنہ جس طرح
 اپنی صفت کمال سے موصوف ہے اسی طرح دوسروں کی اصلاح اور ان کو کمال بخود تک پہنچانے کی
 صفت سے بھی مزیں ہے۔ یہاں قرآن حکیم کی دو صفتوں کو بیان کیا گیا ہے۔ ایک یہ کہ اس
 میں کوئی خالی یا کجی نہیں ہے اور دوسرا یہ کہ یہ کتاب دوسروں کی خامیوں کی بھی اصلاح کرنے والی ہے

ان دونوں وصفوں کا نامزدہ کلام میں تاکید ہے کیوں کہ گنتی ایسی چیزیں ہوتی ہیں جن کی صفت استقامت
 (اصلاح) بیان ہوتی ہے لیکن بارہکی اور تلفیق انداز سے دیکھا جائے تو اس میں کچھ نہ کچھ خالی اور
 گہمی نظر آجاتی ہے لیکن قرآن میں یہ دونوں اوصاف جسے فرما کر اس کی جامعیت کو واضح فرمادیا
 ایشیئہ کا مامل عبد ہے، یعنی اس کتاب حکمت و مصلحت کے ساتھ میرا عبد کامل ان دونوں کو ذرا سے
 جو شرک و کفر میں ملوث ہے قرینہ کی وجہ سے پہلے مفعول کو حذف کیا گیا ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ
 اس غرض پر اکتفا کیا گیا ہے جس کے لئے کلام کو ذکر کرنا مقصود تھا۔ باساً کا معنی عذاب ہے
 یعنی عبد کامل، کتاب کامل کے ذریعہ گناہ کو اس عذاب سے ڈراے جو بے نیاز ذات کا طرف سے
 جہنم کی آگ کی صورت میں ان پر ڈالا جائے گا۔ یہاں بیشتر کا مفعول اول ذکر فرمایا ہے تاکہ
 ایمان داروں کی عظمت کا اظہار ہو جائے دوسرا یہ کہ ایمان اور اعمال صالحہ پر انہیں ہر انگلیختہ کیا
 جائے یعنی نیک اعمال کرنے والوں کو یہ کتاب لا ارب عبد اور رضاء الہی کا مشردہ جاننوا سنائی ہے (اس کی کثیر)
 ۳۔ اور جن دونوں نے اس دعوت کو قبول کیا اور اہ حق پر چل پڑے اور اپنے نظریات کی صداقت پر اعمال حسنہ
 کی تو اپنی پیش کردہ الہیوں پر کتاب مشردہ سنائے کہ کلیتوں سے مت گھبراؤ ثابت قدمی سے آگے بڑھتے جاؤ
 اور الہیوں مشردہ وغیرہ کہ وہ ثابتہ عبت میں ہیں اور ہمیشہ وہاں کی نعمتوں سے لذت و ہر حاصل کرتے رہتے (جو ارشاد
 ۴۔ عرب کے مشرکین فرشتوں اور نظریہ آنے والی اور ارجہ کو خدا کی اولاد سمجھ کر ان کی پرستش کیا کرتے
 تھے عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کا بیٹا کہتے تھے بلکہ اب یہ کہتے ہیں لیکن یہود عزیز علیہ السلام
 کی نسبت میں یہ اعتقاد رکھتے تھے اس لئے ان دونوں کی طرف عنان کلام کو پھیرا اور سب میں ہر سزا سن
 کی۔ اس میں یہ بھی تبلا دیا کہ اس اعتقاد باطل پر ان کے پاس تو کیا ان کے باپ دادا کے پاس میں تو نہیں
 دلانے والی سند نہیں محض توہم نامہ ہے۔ یہ ایک تہذیب تھی (تفسیر حقانی)
لغوی اشارے * عروج : کچی، ٹیڑھا پن، یہ عروج یعروج سے جس کا استعمال ٹیڑھا پن کے ہونے
 کے لئے ہوتا ہے اسم ہے، ابو زید نے جو لغت کا مشور امام میں تصریح کیا ہے کہ جو کچی آنکھوں سے نظر آئے
 اس کے لئے عروج بالفتح آتا ہے اور جو آنکھ سے نہیں بلکہ عقل و مشور سے سمجھ میں آئے اس کے لئے عروج
 بکسر العین آتا ہے **قیتاً** : سزا منسوب نکرہ : مستقیم یا درست کرنے والا - التقیم و صیغہ صفت
 سزا مذکور مرفوع، عام طور پر اس تفسیر نے اس کا ترجمہ کیا ہے درست، ٹیک، سیدھا لیکن راغب
 نے لطف توجیہ کہا ہے یعنی ایسا دین جو معاش و معاد اور دنیا و آخرت کو درست کرنے والا ہے تو یا امام راغب
 کے نزدیک قیم معنی مقوم ہے **لذنہ** : لذن معنای ۵ ضمیر مذکر غائب مضاف الیہ اس کی
 طرف سے **باساً** : سختی، فقر، اسم ہنر ہے بومس سے مشتق ہے صفت نہیں ہے اور نہیں

کے خیال ہی صفت ہے جو ہر حرف کے نام مقام ہے **ما کثرتین** : اسم فاعل ہے مذکر حالت نصب
 ماکثت مفرد۔ فقہے اپنے والے مراد ہمیشہ اپنے والے
 (نہات القرآن)
مغیرات فریدہ * کتاب نہات صحیح بخاری میں ہے کہ حضرت ہر ارض و زمین کا بیان ہے کہ ایک صحابی
 اپنے گویا سورہ کہف کی تلاوت کر رہے تھے ان کے گویا ایک جانور نفاذہ پر گئے گا صحابی نے ادھر
 نظر دیا انا تو کیا دیکھتے ہیں کہ ایک ماہر اس پر جمیا یا پر ہے انہوں نے اس کا ذکر حسب اصول اللہ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کیا تو حضرت اقدس نے فرمایا۔ اسے پڑھتے رہو گویوں کہ یہ وہ سکنہ ہے جس کا
 نزول تلاوت کے وقت ہوتا ہے۔ کتاب معلاہ المسافرین صحیح مسلم اور سنن ابوداؤد کتاب اصلاح
 میں ہے کہ وہ صحابی حضرت اسید بن حضیر تھے * حضرت ابوالدرداء سے مروی ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے فرمایا جس نے سورہ کہف کی ابتدا کی دس آیات حفظ کر لیں وہ فتنہ دجال سے محفوظ رہتا
 تھا یہی حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ "جس نے سورہ کہف کی آخری دس آیتیں پڑھیں تو اسے
 دجال سے حفاظت میسر آتی"۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا "جس نے سورہ کہف کے اول آخر کی تلاوت کی" اس کے لئے اس کے قدموں سے ستر تک
 نور برتا گا اور جس نے پوری سورہ کہف پڑھ لی تو اس سے اسے زمیں سے آسمان تک کا نور ملے گا۔ (مشکوٰۃ)
 * اس سورت مبارکہ کا نام سورہ کہف ہے یہ سورت لکھی ہے اس میں ایک سو تیارہ آیتیں
 اور ایک ہزار یا پچیسویں ستر کلیمے اور چھ ہزار تین سو ساٹھ حرف ہیں * جب تک سورہ کہف پڑھے
 کے فضائل بھی احادیث میں بکثرت آئے ہیں * سورہ کہف میں تین اہم واقعات ہیں سے پھر انہیں
 واقعہ اصحاب کہف کا ہے اس میں دوسرا واقعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت خضر علیہ السلام
 کی عظیم الشان ملاقات کا ہے۔ اس میں تیسرا اہم واقعہ حضرت ذوالقرنین کا ہے یہ سورہ مبارکہ
 میں در بیان قرآن مجید واقع ہے
 (سم ح ش)

مَا لَكُمْ بِهِ مِنْ عِلْمٍ وَلَا لَنَا بِهَيْمَةٍ كَثُرَتْ كَلِمَةٌ تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ إِنْ يَقُولُونَ
 إِلَّا كَذِبًا ۝ فَلَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَسَكًا عَلَىٰ آثَارِهِمْ إِنْ لَمْ يُؤْمِنُوا بِهَذَا الْحَدِيثِ أَسَافًا
 إِنَّا جَعَلْنَا مَا عَلَىٰ الْأَرْضِ زِينَةً لِّمَن يَنبُؤُهُمْ أَنَّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ۝ وَإِنَّا لَجَاعِلُونَ
 مَا عَلَيْهَا صَعِيدًا جُرُزًا ۝

نہ تو اس بات کی ان کو ہی کچھ خبر ہے اور نہ ان کے باپ دادا کو بڑی بھاری بات ہے جو ان کے
 منہ سے نکلتی ہے وہ سراسر جھوٹ ہے * پھر کیا آپ اس افسوس میں (ہیں) کہ وہ اس
 بات پر ایمان نہیں لاتے اپنے آپ کو بلاک ہی کر ڈالیں گے * جو کچھ زمین پر ہے اس کو ہم
 نے زمین کی زینت بنا دیا ہے تاکہ امتحان کریں کہ ان میں سے کون اچھے کام کرتا ہے * اور
 ہم تو جو کچھ اس پر ہے جھیل میدان کر دیں گے۔ (۱۸/۵ تا ۸ * ت: ج)

۵۔ کنارہ شہر کہیں جو بات زبان سے نکلتے اور جو عقیدہ رکھتے ہیں اس کی حقیقت کا ان کو کوئی علم نہیں،
 محض جہالت یا توہم پرستی یا دوسروں کی تقلید میں ایسا کہتے ہیں، خود ان کو اپنے کلام کی مراد معلوم
 نہیں (اب) بیٹے (ابن) کا اطلاق ان کے نزدیک موثر اور اثر پر بھی ہوتا ہے اور نفسی باپ بیٹے
 پر بھی۔ اور ان کو اس لفظ کی مراد معلوم ہوتی اور نفسی باپ بیٹا مراد ہوتا تو ایسا لفظ کہی نہیں
 ہوتے، یہ بات جو ان کا زبانوں سے نکل رہی ہے بڑی کنویں ہے اس سے مخلوق کا خالق جیسا ہونا،
 اللہ کے ساتھ مخلوق کو شریک کرنا اور اللہ کا ایسا جانشین بنانے کا فہرہرت مندر بنانا ثابت ہوتا ہے
 کسی چیز کا علم نہ ہونے کا دوسروں میں ہوتا ہے (۱) وہ چیز جو ہو اور اس کے احوال کا علم نہ ہو
 (۲) وہ چیز معدوم ہو بلکہ اس کا وجود ہی ناممکن ہو اس لئے اس کی کسی حالت کا علم نہ ہو۔

اول صورت میں نادانیت کہیں کہیں غدر میں ہو سکتی ہے لیکن دوسری قسم کی جہالت کا کوئی غدر قابل
 نذران نہیں۔ اس جگہ نادانیت اور جہالت کی دوسری صورت مراد ہے جو بہر حال قابل مواخذہ ہے
 گہرے کے دو قسم ہو سکتے ہیں ایک یہ کہ کنو کے اعتبار سے یہ کنویں بات بڑی ہے دوسرا معنی گہرے
 کا مثبت ہے یعنی یہ بات ہر سے کلمہ کا استعمال پر سے کلام بلکہ پورے عقیدہ کے لئے بھی
 ہوتا ہے اس جگہ کلام (بات) ہی مراد ہے بات کی آواز تو منہ سے ہی نکلتی ہے اس آیت
 میں تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ کا لفظ بڑھان کر یہ بتانا مقصود ہے کہ ان کی جہالت کنویں زیادہ
 ہے کہ کلمہ کنو اپنے منہ سے (دانہ) نکالتے ہیں۔ جھوٹ کہنے سے یہ مراد ہے کہ اس بات کی

واقعہ میں کوئی حقیقت ہی نہیں ہے۔ (بحارِ تفسیرِ منہجی)

۶۔ اے محبوبِ کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ کفار کے ایمان لانے کے حرص میں اپنی جان کی بازی کھانا ہے یہی آثارِ ہتھم ان کی عدائی و غم و حزن کی وجہ سے ان کے پیچھے۔ کاشفی نے اس کا مطلب یہ بیان کیا کہ آپ ان کے برگشتہ ہونے یا آپ کے احکام سے انکار کے بعد آپ اپنے آپ کو شوق میں اور اپنے قلبِ اطہر کو غم میں رست ڈالنے کا کفار نے جب ایمان باقرآن سے اعراض کیا تو حضورِ انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سخت ترین حزن ہوا۔ (اورح ایسان)

۷۔ حضرت ابوسعیدؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: دنیا شرمسار ہے سرسبز و شاداب ہے، اس میں اللہ تعالیٰ تمہیں خلیفہ بنا کر دیکھنا چاہتا ہے کہ تم کیسے اعمال کرتے ہو، دنیا اور عورتوں سے بچو گیوں کہ بن اسرائیل میں سب سے پہلے سر اٹھانے والا قسطنطین عورتوں کے متعلق تھا۔ (ابن کثیر۔ ۱) ● کون ہے جو حلال چیزوں کو اختیار کرتا ہے اور حرام سے بچتا ہے اور کون ہے جو اس میں فرق نہیں کرنا خیال رہے کہ اب کا امتحان لیا اپنے علم کے لئے نہیں بلکہ اپنے بندوں پر ظاہر فرمانے کے لئے ہے تاکہ قیامت میں کوئی اعتراف نہ کر سکے۔ (زر العرفان)

۸۔ ایک روز یعنی اس دن کہ نئی زندگیاں کا آغاز ہو گا آغاز ہی میں ہم اس سب سامان کو معدود اجزا کر دیں گے سب نسبت و ناپ و پیمانے مانہ وہ عمارات عالیہ رہیں گی اور نہ وہ باغ جن کو کہ ظہر منزل کہتے تھے نہ وہ گھوڑے نہ وہ آرائش کا سامان پھر نئی زندگی میں کون ہی سے کون چیزوں کا آواز نہ ہو گا۔ (تفسیرِ حسانی)

لغوی اشارے * کبیر: واحد مذکر غائب ماضی معروف (کبریم) تکتیق لغت سے پہلے اتنا جان لیا

- ضردی ہے کہ عربی زبان میں جس لفظ کا اصلی مادہ ک۔ ب۔ ر سے مرکب ہوتا ہے اس کے مفہوم میں بڑائی کے معنی ضرور ہوتے ہیں اسی کے کبیر بڑے کو کہتے ہیں لیکن بڑائی کی نوعیت جدا جدا ہوتی ہے۔ ۱۔ مرتبہ اور عظمت میں بڑائی ۲۔ جسامت میں بڑائی ۳۔ صرف خیالی بڑائی جس کو عقیدہ مان لیا گیا ہو واقعہ میں نہ ہو ۴۔ دنیاوی مرتبہ میں بڑائی یعنی قوت و سیادت ۵۔ عمر میں بڑائی پیرا بڑھاپا ۶۔ علم میں بڑائی ۷۔ تکلیف میں بڑائی یعنی دشواری سختی ۸۔ بڑائی اور گناہ میں بڑائی ۹۔ سزا کا اعتبار سے بڑائی ۱۰۔ اچھی یا بری شدہ امر میں بڑائی ۱۱۔ ذمہ داری کی بڑائی۔ یہ بھی یاد رہے کہ کبیر کے مترادف میں صغر ہوتا ہے جیسے کثرت کے مترادف میں قلت، لیکن کبیر کثرت کی عکس کبر کو اور کبر کی عکس کثرت کو مجازاً استعمال کر لیا جاتا ہے ● **کَلِمَةٌ:** کلام، بات، کلمہ واحد۔ حکم، درالی ● **بَاخِعٌ:** غم میں تھوٹ ڈالنے والا، باخِع سے جس کے معنی غم میں اپنے آپ کو ہلاک کر ڈالنے کے ہیں اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر ●

صَعِيدًا : زینِ اَخاک - صعود سے جس کے معنی بلند ہونے کے ہیں ہر وزن فضیل صفت کا صغیر ہے
 اس کے معنی کے متعلق جو علماء کا اختلاف ہے وہ صَعِدًا کے ضمن میں امام رافع کے بیان میں معلوم ہوا کہ
 بعض نے اس کے معنی غبار کے بھی لئے ہیں۔ علامہ علی بن محمد خازن نے غباری نے لکھا ہے: "ربیع نے امام شافعی
 کا تفسیر میں نقل کیا ہے کہ اسم صغیر غبار والی معنی کے علاوہ اور کسی معنی کے لئے نہیں آتا چنانچہ سنن ترمذیہ پر بھی
 خواہ مونا پر یا بارہیکہ صغیر کا لفظ واقع نہیں ہوتا اور اتریں یا ذھید سنن ترمذیہ کے ساتھ اس طرح مل جائے کہ
 اس پر غبار آجائے تو صغیر وہ ہے جو اس کے ساتھ ملتا ہے۔ امام شافعی نے فرمایا ہے کہ چونکہ اور سرور
 اور گبرو سے تسمیہ نہ کرے کہ یہ سب پتھر ہی ہیں۔ خازن لکھتے ہیں کہ صغیر کا تفسیر میں یہ امام شافعی کا کلام
 ہے کہ جو لغت میں مقتدا ہے اور ان کا قول اس کے بارے میں سند ہے۔ فرا اور ابو عبیدہ نے بھی اس بارے
 میں ان سے موافقت کی ہے کہ اس کے معنی غبار ہی کے ہیں (تفسیر خازن) لیکن حقیقت یہ ہے کہ لفظ صغیر کا
 یہ لغوی تشریح نہیں بلکہ فقہی تفسیر ہے جو امام شافعی نے اپنے مسلک کے مطابق کر دی ہے چنانچہ امام حافظ
 قاضی ابوبکر بن العزلی امام شافعی کا قول نقل کرتے فرماتے ہیں "یہ ان کی اپنے مذہب کے مطابق فقہی تفسیر ہے
 اور پہلے معنی جو ہم نے سابق میں بیان کئے وہ زیادہ صحیح اور لغت کے مطابق ہیں اور سبحانہ کا ارشاد ہے
 "پھر ہر جاے وہ زین صاف" (عارضہ الاحوزی) اور زجاج نے جو لغت عربیہ کے امام ہیں تصریح کی ہے
 "یہ اس بارے میں اہل لغت کے درمیان کئی اختلاف نہیں جانتا کہ صغیر کے معنی اسے زین کے ہیں خواہ اس
 پر مٹا ہوا ہے جو اس سے ارشاد الہی ہے صغیر جزرا (زین چھانٹ کر) اور صغیر از لقا (زین صاف)
 اور اس کا نام اس لئے ہوا کہ وہ زین کا سطح بالائی کی نسبت ہے۔ امام بخاری نے اپنی صحیح میں سورہ ناس کی تفسیر میں
 صغیر کے معنی "وجہ الامن" یعنی اسے زین کے ہی لکھے ہیں اور حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں ابو عبیدہ کا بھی یہی
 قول نقل کیا ہے (فتح الباری) اور اس بنا پر ائمہ حنفیہ کا مسلک ہے کہ زین کی جنس میں سے جس چیز سے بھی
 تسمیہ کر لیا نہ ہو بلکہ وہ پاک کرنے والی ہو جو جائز ہے اگرچہ اس پر گرد و غبار نہ ہو زین کی جنس سے وہ چیز ہر
 ہے جو نہ آگ سے پگھلے اور نہ جل کر راکھ ہو جائے۔ چنانچہ شیخ ابو حنیفہ اور سرور اور گبرو اور ہر تال اور
 گندھک اور یا قوت اور زہر جہد اور فیروزہ اور عقیق اور یو اور پختہ انیس کہ یہ سب زین کی جنس میں داخل ہیں
 اور پیاز کے ٹانگ یعنی سینہ خازن میں دو روایتیں ہیں مگر جو از تسمیہ ہر فتویٰ ہے ▲ جزرا : بنجر، جنبل (نساء القرآن)
مغرباً - **ترید** * اس بارے میں نہ وہ کچھ علم رکھتے ہیں نہ ان کے ماہر دادا گت ہر پول ہے جو ان کے منہ
 سے نکلتا ہے نہ اجرت کہہ رہے ہیں ● تو کیا آپ (فرط غم سے) تلف کر دیتے ہیں جان اور ان کے پیچھے انہیں کھینچ کر اتر دے
 ایمان نہ لائے اس قرآن کریم پر ● اسے زین میں جو کچھ بھی ہے اسے ہم نے آرمی یا خوش نمائی کا موجب بنایا کہ وہ اس
 کی آزمائش کرے کہ کون اچھے کام کرتے ہیں ● ہم زین کو صاف چیل کر دیتے اور کچھ بھی باقی نہ رہتا۔ (مس م ح ش)

أَمْرُ حَيْثُ أَنْ أَصْحَبَ الْكَهْفِ وَالرَّقِيمِ كَانُوا مِنْ آيَاتِنَا عَجَبًا ۚ إِذْ أَوَى
 الْغَيْثُ إِلَى الْكَهْفِ فَعَالُوا رَبَّنَا آيَاتِنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً وَهِيَ لَنَا مِنْ
 أَمْرِنَا نَشَدَاهُ فَضَرَبْنَا عَلَىٰ آذَانِهِمْ فِي الْكَهْفِ سِنِينَ عَدَدًا ۖ ثُمَّ
 بَعَثْنَاهُمْ لِنُعَلِّمَهُمُ الْكِتَابَ الَّذِي آتَيْنَاهُمُ الْبُحُورَ ۗ

کیا آپ خیال کرتے ہیں کہ غار، والے اور کتبہ والے ہماری نشانیوں میں کچھ تعجب کی چیز تھے
 * (وہ وقت قابل ذکر ہے) جب ان زحراؤں نے غار میں جا کر پناہ لی پھر بولے
 اے ہمارے پروردگار ہمیں اپنے پاس سے رحمت و فضل عطا کر اور ہمارے لئے ہمارے
 اس کام میں درستی کا سامان کر دے * سو ہم نے غار میں ان کے کانٹوں پر سالہا سال
 تک (نیند) کا پردہ ڈالے رکھا * پھر ہم نے انہیں اٹھایا تاکہ ہم معلوم کریں کہ (ان)
 دونوں گروہوں میں کون گروہ (اس حالت میں) رہنے کی مدت سے زیادہ واقف ہے *
 (۱۸/۹ تا ۱۳ * ت : م)

9- بے احوال و اختیار کے ساتھ اصحاب کھوف کا مقصد بیان ہو رہا ہے۔ انہوں نے اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے خطاب
 فرمایا لیکن متفردانہ سے مخاطب ہے
 فرمایا لیکن ہمارا قدرت کے سامنے یہ کوئی بڑا تعجب چیز واقعہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ قادر مطلق ہے زمین و آسمان کی
 تخلیق، گردش میل و بہار، تسخیر شمس و قمر اور دیگر لامحدود نشانیاں اس کا روشن دلیل ہیں اللہ تعالیٰ ہر چیز پر
 قادر ہے۔ یہ تمام اشیاء اصحاب کھوف کے قدم سے زیادہ تعجب چیز ہیں۔ مجاہد نے اس آیت کا تفسیر میں کہا کہ فرمان
 حوتیائی ہے ہمارا ایسی نشانیاں بھی ہیں جو اس واقعہ سے لہی زیادہ باطقت تعجب ہیں۔ حضرت ابن عباسؓ نے تفسیر میں
 لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے آپ کو جس علم سنت اور کتاب سے نوازا ہے وہ کھوف و رقیم کا قدم سے افضل ہے
 کھوف سے مراد پیار کے اندر وہ غار ہے جس میں مذکورہ زحراؤں نے پناہ لی تھی۔ رقیم کے متعلق حضرت ابن عباسؓ
 عطیہ طوفی اور قتادہ کہتے ہیں کہ یہ ایلہ کے قریب ایک وادی ہے جہاں کہتے ہیں کہ کھوف تو وادی کی غار ہے اور
 رقیم اس وادی کا نام ہے مجاہد کہتے ہیں کہ رقیم ان کی عمارت کا نام ہے لیکن کہتے ہیں کہ اس سے مراد وہ
 وادی ہے جہاں یہ غار تھی۔ حضرت کعب کا خیال ہے کہ رقیم بس کا نام ہے۔ ابن جریر صحیح حضرت
 ابن عباسؓ سے نقل کرتے ہیں رقیم وہ پیار ہے جہاں یہ غار تھی۔ مجاہد حضرت ابن عباسؓ سے بیان
 کرتے ہیں کہ اس پیار کا نام بنجلوس ہے (تفسیر طبری) تعجب جہاں بھی کہتے ہیں کہ جس پیار میں یہ
 غار ہے اس کا نام بنجلوس ہے، غار کا نام حیزم اور کہتے کا نام حیران۔ عکرمہ حضرت ابن عباسؓ

سے نقل کرتے ہیں کہ سارے قرآن کا مجھے معلم ہے سوائے خانہ اوداہ اور رقیم کے کلمات کے۔ فرماتے ہیں کہ مجھے نہیں معلوم رقیم کیا ہے۔ کتاب ہے یا عمارت۔ علی بن ابی طلحہ نے حضرت ابن عباس سے رقیم معنی کتاب نقل کیا ہے۔ سعید بن جبیر کہتے ہیں کہ رقیم پیغمبر کی ایک طرح تھا جس پر اصحاب کھف کا قصہ لکھ کر اسے غار کے دروازے پر رکھ دیا گیا تھا (ایضاً) عبد الرحمن بن زید بن اسلم کہتے ہیں کہ رقیم سے مراد کتاب ہے۔ قرآن پاک میں آتا ہے "کُتِبَ ثَمْرُودُ"۔ (۳۰/۳۰) آیت کا ظاہر آسمان کی تائید کرتا ہے اور ابن جریر نے بھی اسے ہی لپیٹ لیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ رقیم مفعول کے وزن پر ثَمْرُودُ مفعول کے معنی میں ہے یعنی لکھا ہوا، جیسے قتیل معنی قاتل اور جرح (زخمی) معنی مجروح۔ (ابن کثیر - ۲)

۱۰۔ اصحاب کھف انسان اور سب مرد ہیں سب جوان ہیں جیسا کہ فتنیہ سے معلوم ہوا۔ راجح قول یہ ہے کہ ان کی تعداد سات ہے یلیخا، مکلینا، مرطوس، بیونس، سارنیوس، ذونونس، کشنیظ۔ کتے کا نام قطیر ہے (خازن و خزان) اصحاب کھف کا مختصر واقعہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر تشریف لے جانے کے بعد جبکہ عام ٹوٹا تمام پر ہوتے یہ ٹوٹا شہر انوس میں ایمان پر قائم رہا یہ وقت پندرہ ماہ کا زمانہ تھا جو مومنین کو قتل کرا دیتا تھا یہ ٹوٹا ایمان بچانے کے لئے ایک پیارے غار میں جا چھپے اور وہاں سو گئے کچھ بچے اور ایک کتاب ان کے ساتھ تھا جو در غار پر پڑ گیا۔ پیارے کا نام بنجلوس اور غار کا نام جبردم تھا۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت سے یہ ٹوٹا تین سو برس سوئے رہا اس دوران دنیا فوس ہلاک ہو گئی سلطنت تزارس آخر کار ایک عرصے میں صالح بادشاہ بیدار ہو اس وقت ساٹھ سال حکومت کی اس کے دور میں ٹوٹا مینت کے شکر ہو گئے اس نے دعائیں پڑھ کر مولا کوئی ایسی نشانی دکھائی جو مینت میں اٹھے پر دلیل ہو۔ اس دوران اصحاب کھف بیدار ہوئے اور یلیخا کو باہر اور جمیکا کے کھانا لے لیکن کسی کو اپنا ٹھکانہ نہ بتاے یلیخا نا جانائی کی دکان پر گئے اور ان خریدی اور سکھ دیا تو دکاندار نے کہا یہ دنیا فوس سکھ تین سو سال پرانا ہے اسے پکڑ کر بادشاہ کے پاس لے گیا۔ یلیخا نے جب اپنا واقعہ بیان کیا تو بادشاہ بیدار ہو اس امر، اصحاب کھف سے ملنے غار نکلتے اور اس نے اپنی گزراہ رعایا سے کہا کہ یہ دلیل ہے کہ اللہ ان بزرگوں کو تین سو سال تک سلا کر رکھا ہے تو صاف ظاہر ہے کہ وہ قیامت میں مردوں کو زندہ کرنا ہے۔ یہ حضرات پھر سے غار میں سوئے اور بیدار ہوئے وہاں غار کے دروازے مسجد نبیہ کا محکم دیا۔ جہاں شہر کے ٹوٹے سلاخے جمع ہوئے اور خوشی منایا کرتے۔ (بحوالہ زوال القرآن)

۱۱۔ ہم نے ان کے کانوں پر ایسا حجاب لٹکا دیا جو ان کے کانوں کے اندر رقیم کی آواز کو روکتا تھا۔

اس کے مراد یہ ہے کہ ہم نے اللہ کی سلاخیاں ان کے سمکت نیند میں سوجانے کو حجاب سے تشبیہ دی تھی جیسے حجاب باہر کی چیزوں کو اندر جانے سے روکتا ہے ایسے ہی ان کی نیند کاؤں پر حجاب کے مانند لٹکا کر باہر کی آوازیں اندر جانے سے روکتا تھا * ان پر نیند کا غلبہ اور ان کے ذواقیات جیسے ان کی نیند میں

دائیں بائیں کر دینا وغیرہ ان پر اندھنائی کی ایسی قسمیں ہیں جو خصوصیت سے انہیں مظاہر ہیں جو دیکھنے والوں سے اور جعلی بھی انہیں اور خرق عادت کے طور پر لیں۔ نئی الکھوف طرف مکان فریبا سے متعلق ہے اور سنین یہ طرف زمان اسی فریبا سے متعلق ہے عذرًا قسمی والے لہنی تین سو سال۔ (روح البیان)

۱۲۔ ان دو گروہوں سے مراد اختلاف کرنے والے وقت ہیں یہ یا تو اسی دور کے وقت تھے جن کے درمیان ان کی مابیت اختلاف ہوا یا عید رسالت کے عرصہ و ماقر ہوا ہیں۔ لیکن کہتے ہیں کہ یہ اصحاب کوفہ ہی ہیں ان کے دو گروہ بنائے گئے ایک کہتا تھا کہ ہم آنا عرصہ سو سے ہے دوسرا اس کی نفی کرتا اور فریق اول سے کم و بیش مدت بتلاتا۔ (ص ۵)

لغوی اشارے * حَسْبَتْ: تم نے سمجھا، تم نے تلاف کیا۔ حساب سے ماضی کا مینہ واحد مذکر حاضر

▲ اصحاب: ساتھی رفیق صاحب کی جمع جس کے معنی ساتھی اور کہی مالک کے معنی آتے ہیں ▲ الکھوف: پناہ، پیاز، عمار، جو مکان کی طرف بنایا جاتا ہے کھوف ▲ الرقیم: نوشتہ، کتبہ، لکھا ہوا ایک شہر کا نام جو ملک شام کے اطراف میں بجانب شمال واقع تھا۔ نزوات میں امام اہلب رتم طراز ہیں "کہا گیا ہے کہ رقیم مقام کا نام ہے اور لیکن ماقول ہے کہ یہ (یعنی اصحاب الکھوف والرقیم) اس پتھر کی طرف منسوب ہیں جس پر ان کا نام تحریر ہے" ▲ اُنرنا: ہم نے حکم دیا یہاں امر تکوینی مراد ہے امر سے ماضی کا مینہ جمع متکلم ▲ اَرشِدًا: راستی، بصدقی، نیکی، راہ یال۔ اَرشِدٌ یُرشدُ کا مصدر ہے اس کے معنی راہ راست پانے کے ہیں۔ امام اہلب نے لکھا ہے کہ لیکن محققین کا بیان ہے کہ اَرشِدٌ یُرشدُ سے اخف ہے کیوں کہ ارشد امور دنیویہ اور اخرویہ دونوں میں استعمال ہوتا ہے اور اَرشِدٌ صرف امور اخرویہ میں بولا جاتا ہے اور اَرشِدٌ اور اَرشِدٌ دونوں کے آتے ہیں۔ (لغات القرآن)

منہوات نزیہ * دنیائوش جب پریم کے مالک پر تہنہ کیا تو اس نے یہاں پر اپنے عبودان باطل کے لئے ایک نزع قائم کیا اور رعایا کو حکم دیا کہ ان عبودان باطل کی پرستش کرس جو رکھ کر تامل کر دیا جاتا اسی شہر کے چھ نواز سے عبودان ارشد تھا کہ عبادتیں مشغول ہو گئے وہ دنیائوش کی شرارتوں سے پناہ مانگتے تھے جب دنیائوش کو پتہ چلا تو اس نے اللہ کو نثار کر دیا اور عرفتہ کی پرستش پر مجبور کیا جو ان عبادتوں نے انکار کیا تو ان کا سارا مال و متاع چھین کر دنیائوش انہیں تین دن کی مہلت دی۔ انوش یہ مہلت غنیمت جاننا اور کسی طرح دنیائوش کی طرف سے نکلے وادی کے ایک غار میں چھپ گئے۔ مردوں ہے کہ اثناء راہ ایک چرواہا ملا اور ان کی خدمت اختیار کی چرواہے کا گنا بھی پیچھے ہوا اسے لاکھ کھٹایا گیا لیکن اس دامن نہ چھوڑا اللہ تعالیٰ نے اسے قوت تو مالاً بخشا تو اس نے ان سے کہا اسے نذر کرنا مجھے اللہ اور سے محبت ہے مجھے بھی بے پہلو جہاں تم آرام کرتے ہیں نگران کرنا اور "ما چنانچہ ان نزاروں نے اپنے ساتھ لے لیا چرواہے کے سوا وہ وہاں ہی غار میں پیچھے جس کا قرآن مجید نے ذکر فرمایا ہے (س م ح ش)

لَنْ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَاهَهُم بِالْحَقِّ اِنَّهُمْ فِتْنَةٌ اَمْتُوا بِرَبِّهِمْ وَ
 زِدْنَاهُمْ هُدًى ^{فصل} وَرَبَطْنَا عَلٰى قُلُوبِهِمْ اِذْ قَامُوا فَقَالُوا رَبُّنَا رَبُّ
 السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ لَنْ نَدْعُوْا مِنْ دُوْنِهٖ اِلٰهًا لَقَدْ قُلْنَا اِذَا شَطَطَا
 هُوَ اِلٰهٌ قَوْمُنَا اتَّخَذُوْا مِنْ دُوْنِهٖ اِلٰهَةً لَّوْلَا يَأْتُوْنَ عَلَيْهِمُ الْمَلٰٓئِئِ
 قُيُنُ ^{ببین} فَمَنْ اَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرٰى عَلٰى اللّٰهِ كَذِبًا

(اے حبیب صلا از علیہ وآلہ وسلم!) ہم بیان کرنے ہیں اے ان کو خبر نہیں ہے کہ وہ چند ذر جوں تھے
 جو اپنے رب پر ایمان لائے اور ہم نے ان کے (نور) ہدایت میں اضافہ کر دیا اور ہم نے مضبوط کر دیا ان کے دلوں کو
 جب وہ راہ حق پر گھرے ہو گئے تو انہیں (برسلا) کہہ دیا ہمارا پروردگار وہ ہے جو پروردگار ہے آسمانوں
 اور زمین کا ہم پر کڑ نہیں بیکار تھے اس کے سوا کسی معبود کو (اگر ہم ایسا کریں) تو تو یا ہم نے ایسی بات کہہ دی
 جو حق سے دور ہے * یہ ہماری قوم ہے جنہوں نے بنا لیا ہے اس کے سوا غیروں کو (اپنے) خدا
 کیوں نہیں پیش کرتے ان (کا خداؤں) پر کوئی ایسی دلیل جو روشن ہو ورنہ پھر اس سے بڑا ظالم
 کون ہے جو اللہ تعالیٰ پر جھوٹا بیٹان بنا دے۔ (۱۸/۱۳ تا ۱۵ * ت: ص)

۱۳۔ یہاں سے اس قصہ کا تفصیلات شروع ہو رہی ہیں یہ چند ذر جوں تھے جو بڑھوں کی بہ نسبت زیادہ ہدایت یافتہ
 اور قبول حق پر آمادہ تھے کیوں کہ عمر رسیدہ سرکشی پر بھند رہے اور باطل دین کے ساتھ ہی چھپے رہے یہی کیفیت
 قریش کا بھی تھی۔ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعوت پر لبیک کہنے والوں کی اکثریت ذر جوں
 پر مشتمل تھی جب کہ زیادہ تر قریش بڑھے اپنے دین پر ڈٹے رہے اور ان ہی سے بہت ہی کم لوگ مشرف
 بہ ایمان رہے۔ اسی طرح اصحاب کھف کا تعلق بنا یا کہ وہ چند ذر جوں تھے۔ مجاہد کہتے ہیں کہ ان ہی
 سے کسی کے گاؤں میں باباؤں تھے اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں ہدایت و تقویٰ کا نور ڈال دیا وہ اپنے رب
 پر ایمان لائے اس کی وحدانیت کا اعتراف کیا اور اس بات کی تڑپ دی کہ اس کے سوا کوئی معبود
 نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر نزیح کرم فرمائی فرماتے ہوئے ان کے نور ہدایت میں اور اضافہ کر دیا۔ (کوثر اس کثیر)
 ۱۴۔ ہم نے انہیں حقیقی بنایا یہاں تک کہ وہ اپنے اہل و عیال اور وطن اور نعمتوں اور تعباتوں کے ہجر کی
 تکلیفوں کو برداشت کرنے کے اہل ہو گئے اور بلذخرف و حط حق کے اظہار پر جرات مند ہوئے اور دنیاؤں
 جیسے ظالم و جاہل بادشاہ کے سامنے حق ٹوٹا پرے ہانک ہو گئے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ ظالم و جاہل بادشاہ
 کے سامنے حق ٹوٹا بہت بڑا اور افضل جاہل ہے۔ (نکتہ) اسیا مجاہد خوف ورجاء کے درمیان ہر تہا ہے

اور بادشاہ ایسے شخص کو تباہ و برباد کرنا چاہتا ہے تو ایسے وقت میں حق توئی میں خوف کا غلبہ ہوتا ہے
 بنا بر این اس کی حق گوئی سے اسے افضل جبار کا ارتقا نصیب ہوا ہے اللہ تعالیٰ نے ان کے مقولہ کو
 تقویت بخشی۔ قیام سے ان کا شعار دین کو قائم رکھنا ہے لیکن منہوں نے کہا کہ ان کا
 بیان وہ قیام برادہ جب کہ دنیاؤں میں جیسے ظالم و جاہل حکمران کے سامنے آفتاب ہو کر آئے
 تو اس نے انہیں منہ پر ہتھیار چھوڑ دیا اور اس پر دھکیاں ملیں ہیں لیکن انہوں نے اس کی ان دھکیوں
 کا کوئی پروا نہ کی اس تشریح پر **هَوُّ لَلْاٰدِیِّ** کرنا قبل کی عبارت سے کسی قسم کا تعلق نہ ہونا بلکہ
 یہ انہوں نے از خود کہا جب کہ وہ اپنی قوم سے نکل کر غار کی طرف جانے لگے تھے * ہم نے ان کے
 دل مضبوط کئے تاکہ وہ دنیا اور اس کے نقش و نگار کی طرف ملتفت نہ ہوں بلکہ پورے طور پر
 ماسوی اللہ سے منقطع ہو کر صرف اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوں یہی وجہ ہے کہ جب وہ برباد ہونے
 تو پھر انہوں نے حیوان الدنیا سے عدم رغبتی کا اظہار کرتے ہوئے جو انہیں میں زندہ گا بسہارنے کا آمیزش
 چنانچہ عرض کی " ہمارے جمیع عالم کا پروردگار و مالک اور ان کا خالق ہے " ہم پرستش نہ
 کریں گے اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسرے معبود کا نہ مستقل طور پر اور نہ ہی اسے اللہ تعالیٰ کا شریک
 ٹھہرا کر۔ بزمیں حال اثر ہم خلاف کریں (یعنی غیر اللہ کی پرستش کریں) اور پھر ہم نے کہا ایسا قول اس وقت
 حد سے تجاوز ہے۔ (تو یا ہم نے ایسی بات کہہ دی جو حق سے دور ہے۔ من) (مخالفہ اور جواب)

10۔ یہ ہماری اہم قوم جو انسان کو فہم آمانی ہے کوئی واضح دلیل کیوں نہیں پیش کرتے کیوں کہ
 عقیدہ ہمیشہ دلیل اور برہان پر مبنی ہوتا ہے۔ عقائد میں ظن اور تقلید کی اتباع جائز نہیں ہے
 اس وجہ سے کیا نہ منہ نہ کرنا مقصود ہے کیوں کہ انسان کی عبارت پر دلیل قائم کرنا محال ہے
 اس سے زیادہ ظالم کرن برکت ہے جو اللہ کا کسی مخلوق کو شریک ٹھہرانا ہے اور اس کا بیان
 کرنے کا قول کرنا ہے۔ یہاں تائنا کسی پر بھی ایک ظالم اور ناقابل معافی جرم ہے تو پھر اللہ تعالیٰ
 کی ذات پر یہاں تائنا دلائل ظالم اور بڑا حجم ہوتا ہے۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے * رَبَطْنَا : ہم نے گرہ دی، ہم نے باندھ دیا (ضرب) ربط سے جس کے معنی
 باندھنے کے ہیں یا ضم کا معنی جمع تکلم **سَطَطَا** : جوابات حق سے دور، **سَطَطَا** اور **سَطَطَا**
سَطَطَا کا مصدر ہے جس کے معنی اصل میں افراط بعد یعنی حد سے زیادہ دور ہونے کے ہیں چونکہ
 حد سے بڑھنا جو درہم ہے اس لئے ان معنوں میں بھی اس کا استعمال ہوتا ہے اور اسی لئے اس
 بات کو جو حق سے دور ہو سَطَطَا کہتے ہیں **سَطَطَان** : زور، قوت، حجت، برہان، منہ،
 حکومت۔ تاج العروس میں ہے۔ سلطان کے معنی حجت و برہان کے ہیں۔ اور لکن اس سے معجزہ بھی براد

لیا جاتا ہے۔ اور جب سلطان کا معنی محبت ہوں تو اس کی جگہ نہیں آتی کیوں کہ اس صورت میں وہ صلہ کا
 قائم مقام ہوتا ہے۔ لیکن کیا کہ سلیط سے جس کا معنی زترین کا تیل کے ہیں، اس کا روشن ہونے کی
 بنا پر ماخوذ ہے کیوں کہ دلیل ایسی ہونی چاہیے جو روشن ہو۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا ہے کہ قرآن
 مجید میں سلطان پر لقب ^{محب} محبت (دلیل) ہے۔ لیکن یہ ہے کہ محبت کو سلطان اس لئے کہا گیا ہے کہ دونوں
 پر اس کا دباؤ ہوتا ہے لیکن اکثر اس کا تسلط اہل علم و حکمت ہی پر ہوتا ہے اور لیت نے کہا ہے
 سلطان کے معنی بادشاہ کی طاقت نیز اس شخص کی طاقت کے ہیں جو بادشاہ نہ ہو مگر اس کو شاہی
 طاقت حاصل ہو۔ جیسے کہتے ہیں۔ "نار سے میرا حق لینے کے لئے میں تیرے لئے سزا کر رہا ہے۔"
 یہ لفظ مذکورہ حروف در ذیل طرز استعمال ہوتا ہے۔ (لغات القرآن)

مفہومات نریہ * ایک گمراہ اور جاہل قوم اور اس کے ظالم بادشاہ سے اہل حق جو اس سال بسین کا دوری
 اختیار کر لیا اور معنی اپنے ایمان کی حفاظت کی خاطر، شرک و کفر کا آلودگیوں سے بچنے کے واسطے شہر
 آبادی اور آسائش حیات کو چھوڑ کر ایک وادی میں داخل ہو کر جمعیہ جانا مجاہد نشان
 حق آگئی اور استقامت ایمان سے قوم کے موٹے گھنٹے ختم کر دینا چاہتے تھے یا زور زبردستی کر کے اللہ اپنے
 باطل اور ظلمانی دین میں واپس لانا چاہا مگر ان حق و وعدہ کے یہ سارے ^{بادشاہ} دنیا اور دنیا کی ساری راحتوں کو
 چھوڑ دیا لیکن حق و صداقت کو نہ چھوڑا • اللہ تعالیٰ نے ان سعادت مندوں کو جو ان کو اپنے فضل و کرم
 سے آسنا فرمایا اور اب مضبوط و مستحکم کر دیا کہ انہوں نے انعام و مظاہر پرست ظالم بادشاہ کا اور ہر
 پورے ایمانی حوصلہ کے ساتھ اظہار حق و صداقت کیا اور ان کے زور و جبر اور دباؤ کو باطل سے
 دور کر دیا اور حق کی پرستاری کے خوف کو واضح کر کے محبت الہی کا اعلان کر دیا اور اس کے بدلے میں پیش
 آئندہ مصائب اور تکالیف کا پردہ اٹا دیا۔ صاف صاف کہہ دیا کہ ہم معبود حقیقی خالق کائنات
 اللہ وعدہ لائے ہیں کہ عبارت کرے اللہ تعالیٰ کا عبارت کے سوا کسی کی پرستش نہیں کرے • ان
 اہل ایمان کو جو ان کو اس بات پر سخت تعجب اور حیرانی تھی کہ قوم کے سربراہوں کو کیا ہوتا ہے
 کہ وہ حق کو تسلیم نہیں کرتے اللہ تعالیٰ نے سوا مظاہر و مخلوق کو معبود بنا ہے جیسے ہی اور اپنے اس
 عمل پر کوئی دلیل و سند بھی نہیں رکھتے انہوں نے اللہ تعالیٰ کے شرک بھی بنا لے اور اللہ پر محبوب تھا
 بانہ سے اس سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ ان مشرکوں سے براہ کرم کوئی اور ظالم نہیں۔ جیسا کہ فرمایا گیا
 ہمارے اس قوم نے اللہ کے سوا دوسروں کو معبود بنا لیا ہے یعنی انعام کی پرستش کرتے ہیں۔ انعام پر ہی
 ان کوئی واضح دلیل یہ کیوں پیش نہیں کرتے جو شخص اللہ پر دروغ نہیں کرتے اس سے فریاد
 ظالم بعبادہ کون ہے۔ (سورہ ش)

وَإِذِ انْتَضَلْتُمْهُمْ وَ مَا يَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ مَا ذَا إِلَى الْكَهْفِ يَنْشُرْكُمْ
 رَبُّكُمْ مِنْ رَحْمَتِهِ وَيُخَيِّسْ لَكُمْ مِنْ أَمْرِكُمْ مَرَجًا وَ تَرَى الشَّمْسَ إِذَا
 طَلَعَتْ شَرْوُورًا عَنْ كَهْفِهِمْ ذَاتَ الْيَمِينِ وَإِذَا غَرَبَتْ تَقَرَّبَتْ مِنْ ذَاتِ
 الشِّمَالِ وَهُمْ فِي فَجْوَةٍ مِنْهُ ذَلِكَ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ مَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ
 الْمُهْتَدِ وَ مَنْ يَضِلْ فَلَنْ يُجَدِّلَهُ وَلَبِئْسَ مَرَجًا ۝ وَ تَحْسَبُهُمْ آيَاتًا
 وَهُمْ رُقُودٌ ۝ وَ نَقَلْبُهُمْ ذَاتَ الْيَمِينِ وَ ذَاتَ الشِّمَالِ ۝ وَ مَلَبَّهُمْ
 بِأَسْبَاطِ ذُرَاغَيْنِهِ بِالْوَصِيدِ لَوِ اطَّلَعْتَ عَلَيْهِمْ لَوَلَّيْتَ مِنْهُمْ فِرَارًا وَ لَلَّيْتَ مِنْهُمْ رُغْبًا ۝
 اور جب تم ان سے اور جو کچھ وہ اللہ کے سوا پر جتے ہیں سب الگ ہو جاؤ تو غار میں پناہ
 لو تمہارا رب تمہارے لئے اپنا رحمت بیلہ دے گا اور تمہارے کام میں آسانی کے سامان
 بنا دے گا * اور اے محبوب تم سرورج کو دیکھو گے کہ جب نکلے تو ان کے غار سے
 دہنی طرف بچ جا تا ہے اور جب ڈوبتا ہے تو ان سے دائیں طرف کتر اجاتا ہے حالانکہ
 وہ اس غار کے کھلے میدان میں ہیں یہ اللہ کی نشانیوں میں سے ہے جسے اللہ راہ دے دی
 راہ پر ہے اور جسے گمراہ کرے تو ہرگز اس کا کوئی حاسی راہ دکھانے والا نہ پاو گے *
 اور تم اللہ جانتا سمجھو اور وہ سوتے ہیں اور ہم ان کی داہنی بائیں کر دیتے ہیں اور
 ان کا کتا اپنی کلاٹیاں بیلہ سے پیرے سے غار کا چوکھٹ پر آئے سننے والے اگر تو
 اللہ جھانک کر دیکھے تو ان سے پیچھے پیچھے کرے گا اور ان سے پیٹ میں بھر جائے
 (۱۸ / ۱۸ تا ۱۸ * ت : ک)

۱۶۔ "فستے کا وقت جب آدمی کو مادیں خطرہ میں ہو تو ایسے حالات میں تو اس سے اللہ تعالیٰ پر مانا جائیگا
 جیسا کہ حدیث شریف میں ہے "قریب ہے ایسا زمانہ آجائے جب آدمی کا بہترین مال بکریاں ہوں گی
 جنہیں وہ لے کر بیابانوں کی چوٹیوں اور بادشہ کے مقامات پر چلا جائے گا اور تنوں کے خوف سے اپنے
 دین کو لے کر فرار ہو جائے گا۔ (صحیح بخاری - کتاب البیاد) ہم ضرورت اس وقت جو مورد حال تھی اس کے
 پیش نظر ان توجروں نے اپنی قوم سے دور ہونے کا ارادہ کر لیا۔ قدرت کی طرف سے ان کا دستبردار
 ہو گیا۔ جیسا کہ فرمایا تھا "جب تم دین میں ان سے الگ تھلا گے اور ان کے مخالف ہو گے تو اے حسنی

امتبار سے کہی ان سے اکثر عباد اور غار میں پناہ لے کر اللہ تعالیٰ تمہیں اپنی رحمت کی عباد میں جھپٹائے گا اور تم اپنی قوم کو دکھائی ہی نہیں دو گے اور وہ اس معاملہ میں تمہیں راحت اور آسانی بہم پہنچائے گا۔ لہذا یہ زوجوں موقعہ پاتے ہی وہاں سے نکل کر آئے ہوتے اور ایک غار میں پناہ گزین ہوتے۔ بادشاہ دتیاؤس نے اس کی قوم کے کفار تلاش کیا اور ان کا سراغ نہ پاسکے مگر پورا کاوش و تلاش کے باوجود دتیاؤس ان میں سے جوڑوں کو پکڑنے میں کامیاب نہ ہو سکا اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ان کے معاملہ کو بالکل مخفی رکھا۔

● تمہارا رب تم کو رزق کی فراخی عنایت کرے گا اور دونوں جہان میں اپنی رحمت سے تمہارے لئے کشتائش فرمادے گا اور تمہارے تمام امور میں ماخذ کا سامان (خود) فراہم کر دے گا۔ مرفوع اسم آہ وہ ذریعہ جس سے ماخذ حاصل ہو۔ اصحاب کھوف کا ایمان پختہ اور اللہ کے فضل پر مبرہہ اہل تمہارا اس لئے اعزاز ہے یہ بات کہی

۱۷۔ اور (اے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یا اے مخاطب) تم دیکھو گے کہ دھوپ جب نکلتی ہے تو ان کے غار سے دائیں جانب کو بچی رہتی ہے اور چھٹی ہے تو بائیں طرف کو بٹی رہتی ہے اور وہ غار کے فرافق مقام میں ہیں یعنی وسط غار میں وہ استراحت کر رہے ہیں نیم و صبا کے چھونکے بھی ان کو لگتے ہیں دھوپ کی گرمی سے کہ محفوظ ہیں اور غار کا کوئی دھوکہ ان کو نہیں پہنچتا۔ ابن قتیبہ نے لکھا ہے کہ غار کا رخ نبات النعش کی طرف تھا غار کے محاذات میں قریب ترین مشرق و مغرب اور سلطان کا مشرق و مغرب تھا جس وقت سورج کا مدار سلطان کا مدار اور اہل برتاؤ سورج کا طلوع اس کے مقابل بجانب یحییٰ ہوتا اور غار کے وقت غار کے مقابل سورج بجانب شمال ہوتا اس طرح غار کے دونوں میلوں پر سورج کی شعاعیں پڑتیں اور شعوت پیدا نہ ہوتی تھی اور صواہب العدل مانع رہتے اور آفتاب کا گرمی اصحاب کھوف کے حصوں پر نہ پڑنے پاتی تھی کہ بدن مجلس جانبی دگہ یا میل یا کپڑے فرسودہ ہو جائیں بعض محققین نے ابن قتیبہ کی اس خبر انبیاء و مشاہیر سے سنا ہے کہ لکھا ہے کہ نبات النعش کے سامنے غار کا ہونا خواہ اثر انداز ہو لیکن حقیقت ہی اللہ کی قدرت کا اور زمانہ تھا کہ اللہ اصحاب کھوف کی طرف سے سورج کو پھیر دیتا تھا ~~یہ~~ اللہ کی نشانیوں میں سے ایک نشانی ہے یعنی اللہ کی صنعت کی انجور کا ای اور اس کی قدرت کی نشانی ہے۔ یہ بھی مطلب ہے کہ یہ یعنی اصحاب کھوف کا واقعہ اور غار میں ان کا پناہ گزیر ہونا اور ان کی حفاظت کے لئے سامان فراہم کرنا اور مگر یہ صحیح صحیح فقہ بیان کرنا اللہ کی (قدرت صنعت) عالم لہ قرآن کی صدرات کی (ایک نشانی ہے جس کو اللہ تعالیٰ ہدایت کر دے وہی ہدایت پانے والا ہے یعنی جس کو ہدایت یاب ہونے کی توفیق

دے دے وہی کامیاب ہو فلاح پانہ والا ہوتا ہے اس جلد ہی اصحاب کعبہ کی تعریف ہے اور اس امر پر تہنیت ہے کہ اصحاب کعبہ کے واقعہ کی طرح آیات قدرت سمجھتی ہیں لیکن ان سے مانڈہ اندر وہی ٹوٹتے ہیں جن کو غور نہ کر کے ان کی اللہ تو صیغ غنائت فرمائے اور جس کو اللہ نگرہ کر دے (یعنی بے ارادہ چھوڑ دے اور ہدایت نہ کرے) اس کے کوئی ذمہ دار نہ رہتا اور ہدایت کرنے والا تم کو نہیں ملے گا۔ (الضیاء)

۱۸۔ خلاصہ عام ہر دیکھنے والے کو ہے یعنی تم اللہ دیکھو کرتاں کر دے اور بیدار ہی (لیکن) وہ نیند میں اور ان کی نیند میں فرشتوں کے ذریعہ گردش تبدیل کرتے ہیں اس جہت کی طرف جو ان کی دایہ جانب کے قریب اور اس جانب کی طرف جو بائیں طرف کے قریب ہے کر دے یہی حکمت ہے کہ ان کے احجام کو سنی اپنی لپٹ میں نہ لے لے * سال عمر میں ان کی دو گردنیں بدل جاتی ہیں (اوپر بڑھ) سال میں ان کی طرف ایک کر دے بدل جاتی ہے (اسی جہت سے) اور وہ کتا ہے چر دے نے ساتھ لیا تھا اس کا نام قطمیر تھا اپنی ٹھالیوں میں بیدار ہے رہے تھا چو کعبہ پر۔ اگر چہ غار کا دروازہ ہوتا ہے نہ چو کعبہ لیکن یہاں پر وہی مدبر ہوا کرتا ہے جہاں شکر کا دروازہ ہوتا ہے * اگر تم ان کا آنکھوں سے شہادہ کر دے تم ان سے کہاؤ گے اور تم پر ہوا دے ان سے ایسا خوف جو سینہ کو بھر دے۔ اس کے کہ اللہ تعالیٰ نے اللہ ایسے طریقے سے سلا بنا تاکہ ان کی آنکھیں بیدار آدلی کی طرح کھلی ہوئی ہوں اور ایسے معلوم ہوتا تھا کہ وہ کسی سے بولنے کے تیار ہیں۔ (روح البیان)

لغوی اشعار * **اعترتتموہم** : تم نے ان سے گناہ کر لیا۔ اعترتتموا۔ اعترال سے جس کے معنی گناہ کرنے کے ہیں۔ ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر واو اشباع کا ہے ہم ضمیر جمع مذکر * **یقفی** : واحد مذکر غائب مضارع (تفصیل) وہ فراہم کر دے تا تیار کر دے گا * **یرققا** : اسم المفعول وہ چیز جس کے ذریعہ سے نفع حاصل کیا جائے براد جمع رثام کا کفانا * **طلعت** : وہ (دھوپ) نکلی۔ وہ (آفتاب) نکلا۔ (نصر) طلوع سے ماضی کا صیغہ واحد مؤنث غائب * **تزاوڑ** : وہ بیچ کا جاتا ہے وہ کتر اجاتا ہے تزاوڑ سے مضارع کا صیغہ واحد مؤنث غائب۔ تزاوڑ کا معنی اصل میں تو باہم ایک دوسرے کی زیارت کرنے اور سینہ بسینہ متقابل ہونے کے ہیں لیکن جب اس کے بعد میں عن واقع ہوتا ہے تو رخ بچانے، سینہ موڑ لینے، بیچ کر نکلنے اور کترانے کے معنی ہوتے ہیں اور یہاں آیت میں عن کے آنے سے یہی معنی مراد ہیں (لغات القرآن)

معلومات نزیہ * **دقیانوس** کا دربار سے نکل کر ان صالح نوجوانوں نے آپس میں کہا کہ جب تم نے ان انسان پر تیسوں کو جو اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر غیر اللہ کی پرستش کرتے ہیں چھوڑ ہی دیا ہے تو چلو غار میں جا بیجو اللہ تم پر اپنی رحمت وسیع اور تمہارے کام آسان فرما دے گا * غار میں سونے والے اہل ایمان نوجوانوں کی سلامتی کا مسئلہ قدرت کی نشانیوں سے ہے * غار والے سوتے ہیں لیکن اللہ دیکھنے والے بیدار سمجھیں۔ (س م ع ش)

وَكَذَلِكَ بَعَثْنَاهُمْ لِيَشَاءَ لَوْ اَبَيْنَهُمْ قَال قَائِلٌ مِنْهُمْ كَمْ لَبِئْتُمْ
 مَا لَوْ اَلَيْسَ اِيَوْمًا اَوْ بَعْضِ يَوْمٍ مَا لَوْ اَرَبْتُمْ اَعْلَمُ بِمَا لَبِئْتُمْ فَاَبْعَثُوا
 اَحَدَكُمْ بِوَرِقِكُمْ هَذِهِ اِلَى الْمَدِينَةِ فَلْيَنْظُرْ اَيْحَا اَزْكٰى طَعَامًا
 فَلْيَاْتِكُمْ بِرِزْقٍ مِنْهُ **وَلْيَسْأَلْ** وَلَا يَشْجِرَنَّ بِكُمْ اَحَدًا ۝ اِنَّهُمْ اِنْ
 يَنْظُرُوْا عَلَيْنِكُمْ اَوْ يُعِيْدُوْكُمْ فِيْ مَلِيَّتِهِمْ وَلَنْ تُفْلِحُوْا اِذَا اَبَدًا ۝
 وَكَذَلِكَ اَعْتَرْنَا عَلَيْهِمْ لِيَعْلَمُوْا اَنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّ اَنَّ السَّاعَةَ
 لَا رَيْبَ فِيْهَا ۚ اِذْ يَتَنَازَعُوْنَ بَيْنَهُمْ اَمْرُهُمْ فَعَالُوْا اِتُّوْا عَلَيْهِمْ بِنِيَّانًا
 رَبُّهُمْ اَعْلَمُ بِهِمْ ۚ قَالَ الَّذِيْنَ عَلَبُوْا عَلٰى اَمْرِهِمْ لَنْ نَّخِيْذَنَّ عَلَيْهِمْ مِّنْجَدَاهِ

اور یہ نہیں سمنے (اپنی قدرت سے ایک بار) ان کو جگتا بھی دیا تھا تاکہ باہم پوچھو گچھو کریں (پس)
 ان میں سے ایک نے پوچھا کہ (عبدا) تم کس قدر (بیباں) بھڑے رہے انہوں نے کہا کہ ہم ایک
 دن یا کچھ کم رہے ہیں (اس کے بعد) سب یہی کہنے لگے کہ تمہارا خدا ہی خوب جانتا ہے کہ
 جب تدر بیباں بھڑے رہے ہیں اب اپنے میں سے کسی کو یہ روپیہ دے کر شہر کو تو
 بھیجو اور اس کو چاہئے کہ وہ احمیا کمانا دیکھ کر اس میں سے تمہارے پاس کچھ لائے اور
 چاہئے کہ چیکے سے آئے جائے اور کسی کو تمہاری خبر نہ دے * کہیں کہ اگر وہ تم پر قابو پا جاوے گا تو
 تمہیں سنگسار کر ڈالیں گے یا تمہیں اپنے ذریعہ میں اٹھا پھیر لائیں گے اریب کہیں مصلح نہ پاؤ گے *
 اور ہم نے ان کو ان دڑوں پر یوں ظاہر کر دیا تاکہ انہیں معلوم ہو جائے کہ اللہ کا وعدہ سچا ہے اور نیامت
 میں کوئی شک نہیں (ان کے ظاہر سے بعد) جب کہ لوگ ان کے امر میں آپس میں جھگڑنے لگے پس
 لیسن نے کہا کہ ان کے غار پر ایک عمارت بناؤ (اور ان کے حال پر چھوڑ دو کہیں کہ) ان کو مار
 ہی اللہیں خوب جانتا ہے جب کہ بات در تھی انہوں نے کہا کہ ہم ان پر ضرور ایک مسجد بنائیں گے

(۱۸/۱۹ تا ۲۱ * ت: ج)

۱۹۔ اور اسی طرح ہم نے ان کو انہما یا یعنی جس طرح نشان قدرت بنا کر غار کے اندر ہم نے طویل مدت تک
 ان کو رکھا یا اور ان کے احباب کو سرنے بلکنے سے محفوظ رکھا اسی طرح موت نما خواہے سے ان کو بیدار کیا تاکہ

ان کا بیدار ہونے سے بھی قدرت خداوندی کا مدعا ہرہ ہرہ * تاکہ وہ آپس میں سوال (و جواب یعنی پوچھ گچھ) کریں اور
اپنی حالت کا ان کو علم ہو جائے اور اپنے ساتھ اللہ کے کرم و سلوک کو پہچان کر قدرت خداوندی کا ان کو نزدیک بنائیں
ہو جائے اور وقوع قیامت کے عقیدہ میں بصیرت آگئیں بختی پیدا ہو جائے * ان میں سے ایک کہنے والے نے کہا آپ
کوڑھ گھسی مدت سوتے رہے دوسرے جواب دیا ایک دن ہم (سوتے رہے یا کچھ کم اٹھائیں۔ غار میں جمع ہو کر داخل ہوئے
اور شام کو بیدار ہوئے اس لئے انور نے دن بھر سوتے رہنا ظاہر کیا۔ لیکن آفتاب ڈوبتا تھا یہ دیکھ کر کچھ کم
ایک دن کہا۔ غرض یہ جو بعض تھمتی تھا۔ اصحاب کہف نے جب اپنے ماں اور ناخن بڑھے ہوئے دیکھے
تو خیال کیا کہ ایک دن ہمیں بلکہ ہم کو سوتے سوتے شاید کوئی بھی مدت ہو گئی اس لئے بڑے تباہ رہے اب کو بھول
علم ہے کہ تم کوڑھ گھسی دیر (سوتے) رہے * اپنے ہی سے کسی کو (یعنی تمہیں) یہ سکہ دے کر شہر (طرطوس)
آجھیجو درجہ جاہلیت میں آئیں گا نام انیسویں تھا۔ میر تھمتیں کرے کہ اس شہر کے رہنے والوں میں توں زیادہ حلال
کھانا بیٹھا ہے جو کسی سے چھینا جائے ہر ایک کسی حرام ذریعہ سے حاصل کیا ہوا بھی نہ ہو یا یہ مطلب ہے کہ
اللہ کے نام پر ذبح کیا ہوا ہے۔ ضحاک نے ازگی کا ترجمہ کیا ہے یا گزرا ترین۔ مقاتل بن حبان
نے کہا نہایت عمدہ۔ عکرمہ نے کہا قدرت میں زیادہ۔ زکوة کا لغوی معنی ہے افرولی، زیادتی
لہذا نے کہا ازگی سے مراد ہے بیت ستا۔ وَ تَسْلُطُف اور خوش تدبیر ہی سے کام لے یعنی
مہنگا نہ لے آئے یا یہ مطلب ہے کہ اپنے کو پوشیدہ رکھے کسی کو پتہ نہ ہونے یا ہے (تفسیر مظہر)
۲۰۔ ان کا مقصود یا گزرا اور حلال کھانے کا حصول تھا خواہ وہ زیادہ ہو یا کم اور انہوں نے اس مقدمہ کے
جاننے والے کو تاکید کر دیا کہ اسے آنے جانے اور کھانا خریدنے میں بیکل احتیاط برتنی چاہیے اور ہر ممکن طریق سے
موتروں کی نشانوں سے بچ کر رہنا چاہیے اور وہ کسی کو تباہی اور بزدلی کا احساس نہ ہونے دے کیوں کہ
اگر انہیں تباہی اور بزدلی کا علم ہو گیا تو وہ ہمیں سنگسار کر کے ہلاک کر دے گا یا پھر اپنے باطل مذہب ہی
جبر و تشدد کے ذریعہ دوبارہ لے آئیں گے یعنی دنیاؤں بادشاہ کے آدمیوں سے انہیں خطرہ تھا کہ اگر انہیں
ان کی بے نیکی پتہ لگتا تو وہ انہیں گرفتار کر کے اذاع و اقسام کے عذاب دے گا، پھر انہیں یا تو ان کے
باطل دین کو حیرتاً قبول کرنا پڑے گا یا پھر موت کی آغوش میں جا بنا تو مانتے تھے لہذا کہ اگر تم نے ان کا
کی موافقت کرتے ہوئے ان کا دین قبول کر لیا تو نہ دنیا میں تمہارے لئے فلاح ہو لے آخرت میں۔ (تفسیر مظہر)
۲۱۔ یہ مسلمان سمجھ دار آدمی تھا اس لئے ان کی وصیت سن کر فرمایا کہ ان شاء اللہ تعالیٰ حتی الامکان
پورا کرنے کی کوشش کروں گا سنا عقیروں کو اندراج کہہ کر شہر کو روانہ ہوا۔ جو ہی شہر میں قدم رکھا تو
دیکھا کہ شہر کا نقشہ ہی تبدیل ہے۔ راستے، مکانات، دکائیں، کوڑ اور ان کے طواظ طریقے سب بدلے
ہوئے یا ہے اور حیران ہوا۔ آخرت ایک نانبائی کی دکان سے روٹی اور ساکن خریدی جس کی قیمت ادا کی تو نانبائی

نے قدیم سکے دیکھ کر سمجھا کہ اسے شاہ آواز خزانہ دستیاب ہوا ہے لہذا اس خزانے سے تعلق دریافت کیا
 پھیلانے جب کہا کہ نہ سے پاس خزانہ ہے اور نہ میں چور ہوں یہ رقم کل ہی رہنے اپنے والد کے گھر سے ہی ہے
 کسی نے یقین نہ کیا تو اس نے اس کے پاس لے گیا کہ یہ سکہ تین سو سال پہلے کا ہے اور اس پر دقتیا نوس بادشاہ کی
 مہر ثبت ہے۔ پھیلانے اتر چہ سارا حال کہہ بنا یا کہ کس طرح وہ اور اس کے ساتھ غار میں پناہ گزین
 رہے تھے اور آج ہم سو کر اٹھے ہیں اور تہہ رہے پاس لے کر آئے ہیں تو اس نے اس کی شکل دیکھ کر
 اور ماتریس کر کے کہا کہ بادشاہ کے پاس اسے یہاں خزانچہ جب بادشاہ کے پاس لے گئے اور اس نے پھیلانے
 کی بات سنی تو اس نے اپنے درباروں کے ساتھ غار پہنچ کر صورت حال سے آگاہی حاصل کی۔ پھر ازین
 پھیلانے غار پہنچ کر اپنے ساتھیوں کو ساری سہ گزشت سنا دی تھی۔ بادشاہ نے غار واروں کا ہرا
 اکرام کیا * اللہ تعالیٰ کی کوشش ساری ہے کہ اصحاب کھف کے احوال ظاہر فرما کر مرنے کے بعد انھارے جانے
 کا حقیقت کو واضح فرمادیا۔ اللہ تعالیٰ نے جو وعدہ فرمایا ہے وہ سچ ہے اصحاب کھف کا نیند کے بعد جاگ
 اٹھا مردے کے حال کا طرح ہے نوم اور موت دونوں ہم جنس ہیں * قیامت کے وقوع اور اس کے اندر
 سب کا حاضری کے سلسلے کس قسم کا شک و شبہ نہیں۔ اصحاب کھف کا تین سو سال تک سونا ان کے اجسام
 کا محفوظ رہنا اور پھر صحیح سالم جاننا اس حقیقت کو عیاں کرتا ہے کہ تمام مخلوق کو موت کے بعد میدان حشر میں حاضر
 ہونا ہے حساب کتاب، سزا و جزا کا سامنا کرنا ہے
 (نحوہ روح ابرار)

سورۃ اشارے * لَبَسًا : ہم رہے * دَرَجَاتٍ : اسم جنس مضاف کم ضمیر مضاف الیہ۔ ہم ہر
 جائیداد کا سکھ * اَرْكَانًا : زیادہ سگھرا۔ زکوٰۃ سے جس کے معنی طہارت اور پاکیزگی کے ہیں اصل
 التفضیل کا صیغہ * يَتَلَطَّفُ : واحد مذکر غائب ارفع غائب تملطف مصدر (تفعل) جنس مذکر کلام
 کرے، صنفی دانش سے کام لے * يُعْتَدُّ : واحد مذکر غائب مضارع مثبت اِعَادَةٌ
 مصدر (اضاع) وہ دوبارہ پیدا کرے گا مرناے گا۔ منفق وہ دوبارہ پیدا نہیں کرے گا (لق)

مذہبات فریاد * تین سو سال تک اصحاب کھف کے سونے پھر بجز سڑے گئے صحیح سالم جاننے کی حقیقت
 حکمت الہیہ ہے کہ دیکھنے والوں کو ایمان نصیب ہو • یہ حضرات سورج نکلنے وقت غار میں داخل
 ہوئے تھے اور آفتاب ڈرتے وقت اٹھتے تھے وہ سمجھے کہ آج ہی ہم سوئے تھے • دقتیا نوس سکھ
 جو اصحاب کھف اپنے ساتھ غار میں لے گئے تھے اس سے معلوم ہوا کہ توشہ یا پیہ سادہ رکھنا
 توکل کا خلاق نہیں
 (س م ع ش)

سَيَقُولُونَ ثَلَاثَةٌ رَّابِعُهُمْ كَلْبُهُمْ وَيَقُولُونَ خَمْسَةٌ سَادِسُهُمْ كَلْبُهُمْ
 رَجْبًا بِالْغَيْبِ وَيَقُولُونَ سَبْعَةٌ وَثَامِنُهُمْ كَلْبُهُمْ قُلْ رَبِّي أَعْلَمُ بِعِدَّتِهِمْ
 مَا يَعْلَمُهُمْ إِلَّا الْقَلِيلُ ۗ فَلَا تُمَارِ فِيهِمْ إِلَّا مِرَاءً ظَاهِرًا وَلَا تَسْتَفْتِ
 فِيهِمْ مِنْهُمْ أَحَدًا ۗ وَلَا تَقُولَنَّ لِشَايٍ إِنِّي فَاعِلٌ ذَٰلِكَ غَدًا ۗ إِلَّا
 أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ ۗ وَاذْكُرْ رَبَّكَ إِذَا نَسِيتَ وَمَنْ عَسَىٰ أَنْ يَهْدِيَنَّ رَبِّي لِأَقْرَبٍ مِنْ هَٰذَا رِشْدًا ۗ

اب کیس گے کہ وہ تین ہیں جو تمہارا لاکتا اور کچھ کیس گے پانچ ہیں چھ ان کا کتا ہے دیکھے
 اللات کا () بات اور کچھ کیس گے سات ہیں اور آٹھوں ان کا کتا تم فرما دیر اب
 ان کا گنتی خوب جانتا ہے اللہ نہیں جانتے مگر تمہارے ذراں کے بارے میں بحث نہ کرو مگر
 آتی ہیں بحث جو ظاہر ہو چکی اور ان کے بارے میں کسی کتالی سے کچھ نہ پوچھو* اور پھر گز کیس بات
 کو نہ کہنا کہ میں کل یہ کر دوں گا* مگر یہ کہ اللہ جانتے ہیں اب کی یاد کر جب تو
 بھول جاے اور دیر کہو کہ قریب ہے میرا اب مجھے اس سے نزدیک تر راستی کا راہ
 دکھاے* (۱۸/۲۲ تا ۲۴* ت: یک)

۲۲۔ اصحاب کھف کی تعداد کے بارے میں اختلاف بیان کرتے ہوئے لوگوں کے تین احوال ذکر کئے گئے ہیں۔
 یہ اس بات کی دلیل ہے کہ جو بقول کوئی نہیں پہلے اور ان قرآن کو اللہ تعالیٰ نے یہ فرما کر ضعیف کر دیا "میں نے
 دیکھے تھینے ہیں"۔ سیرا قول بیان فرما کر سکتا اختیار فرمایا یا "وہ سات تھے اور آٹھوں ان کا کتا"
 فرما کر اسے ثابت کر دیا تو یہ قول کی صحت پر دلیل ہے اور اس بات کا ثبوت ہے کہ حقیقت بالکل اسی
 طرح ہے۔ ساتھ ہی "آپ فرمائیے میرا رب بہتر جانتا ہے ان کی تعداد کو" کے ذریعہ رہنمائی فرمادی کہ ایسے
 مرتد پر بہتر ہیں ہے کہ حقیقت کا علم اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دیا جائے کیوں کہ بغیر علم کے ایسے معاملات ہی
 میاں آرائیوں کرنے کی کوئی ضرورت نہیں، جب کسی چیز پر آگاہی ہو جائے تو اسے بیان کرنے میں کوئی
 حرج نہیں لیکن علم نہ ہو تو خاموشی اختیار کرنی چاہیے۔ پھر ارشاد ہوا "بیت کم ہوتے ان کی صحیح تعداد
 کو جانتے ہیں"۔ حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ میں ان تیسوں افراد میں سے ہوں جن کو اللہ تعالیٰ نے استناد فرمائی ہے
 ان کی تعداد سات تھی۔ (تفسیر طبری) مجاہد کہتے ہیں کہ ان میں سے تیسوں کو کم عمر، روشن اور اہل عقولوں میں
 میں سے تھے۔ حضرت ابن عباسؓ کا بموجب وہ رات دن اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مشغول رہتے، گریہ و زاری
 کرتے اور اللہ تعالیٰ سے فرمایا کرتے رہتے تھے۔ شعیب جہانی نے ان کے لئے "کانام حران" لکھا ہے تاہم

اصحاب کوفہ کے نام اور ان کے کئے کے نام کی صحت محل نظر ہے۔ فرمان حق تعالیٰ ہے کہ "سو محبت نہ کرو ان تک
 بارے میں بجز اس کے کہ سرسریں میں تشکوہ ہو جائے اور نہ دریافت کرو ان کے سعلق کسی سے" کیوں
 کہ یہ قسم اور اولاد منادہ معمولی سبب سے آگے بڑا خانہ و وابستہ نہیں اور اس لئے بھی کہ آڑوں کو
 بجز منہ کے اس بارے میں کچھ علم نہیں آڑوں سے پوچھا جائے تو وہ خیال آڑا نہیں کرتے ہرے ظن
 و تخمین سے کام لے کر بے دلیل باتیں کہیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہی ہر چیز بہتر جانتا ہے (مجاہد تفسیر ابن کثیر)
 ۲۳۔ اگر نصیحت اور نادمہ نہ دیا تو اس ہمیشہ یاد رکھا جائے اللہ تعالیٰ ہر عمل پر عمل کرے وہ سب سے کہ
 جب بھی دینی دنیوی کوئی کام بھی کرنے لگو تو قطعاً کہی قطعاً یہ نہ کہو کہ میں کل ضرور ایسا کروں گا و یا کروں گا
 بلکہ اپنے ارادے، نیت اور قول کے ساتھ یہ کہہ لیا کرو کہ "ان شاء اللہ تعالیٰ" میں کل آئندہ ایسا کروں گا یا
 فلاں کام یا بات سکھام ایسا کروں گا ان شاء اللہ تعالیٰ۔ یعنی ہر مسلمان تعالیٰ سے نیت اپنے ہر کام میں اللہ تعالیٰ
 کی مشیت کا استثناء ضرور کرنا کرے۔ اس سلسلے میں یہ حدیث شیرازی ہے: **کائنات کا ہر چیز اللہ تعالیٰ کے**
حکم پر چھوڑ دیا ہے۔ بندوں کے پاس کتنے ہی علم، ارادے اور اسباب جیسا کہ لیکن رب تعالیٰ کا ارادہ
 سب پر غالب ہے * بندے کہیں کبھی غلط کام کا ارادہ و سفر عادتاً بانہہ دیتے ہیں جس کا کرنا سے شرہ نقصان
 کا اندیشہ ہر وقت ہے لیکن جب بندہ اپنے کام میں رب تعالیٰ کی مشیت کو شامل کرے تو وہ کام یا تو مفید
 ہی ہو جاتا ہے اور اس کے سارے نقصانات قدرتاً ختم ہو جاتے ہیں یا وہ کام اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہونے
 ہی نہیں دیا جاتا اور بندہ اللہ کے کرم سے بہت سی عیبوں سے بچ جاتا ہے * جب بندہ اپنے قول و فعل
 میں ان شاء اللہ تعالیٰ کہے تو اس پر وعدہ کا جو جواب آتا نہیں رہتا * مشیت الہیہ کی شمولیت کی وجہ سے
 کام میں برکت و مضبوطی پیدا ہو جاتی ہے اور بندہ ذمہ دار ہوتا ہے۔ (مجاہد اشرف الشافعیہ)
 ۲۴۔ تسبیح اللہ استغفار کے ساتھ اپنے پروردگار کو یاد کرو جب تم بھول جاؤ۔ اس جملہ میں ہر عزم میں
 ان شاء اللہ کہنے کے اہتمام ہر تاکہ ہے اور ہر انگلیختہ کرنا ہے یا یہ معنی کہ جب تم سے کوئی امر الہی
 وہ جائے تو اپنے رب کریم اللہ اس کے عتاب و عتاب کو یاد کرو تاکہ تدارک سے یہ یاد عتاب الی معاون
 ثابت ہو یا یہ معنی کہ جب تمہے کو کسی چیز بھول جائے تو اللہ تعالیٰ کو یاد کرو وہ تمہیں بھولی ہر کسی چیز
 یاد دلا دے گا۔ مگر یہ ماننا ہے کہ آیت کا معنی یہ ہے کہ جب تم غصہ میں ہو تو اللہ تعالیٰ کو یاد کرو
 شاک کہتے ہیں کہ ہر نماز سے سعلق ہے یعنی نماز قضا ہو جائے تو اسے ادا کرے (بخاری) حضرت انس رضی
 اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "جو نماز بھول جائے تو جیسا کہ یاد آئے ادا (ترتیباً)
 صحیحین" احمد ابن حنبل سے ہے کہ "جو نماز بھول جائے یا نماز کے وقت سویا رہے تو اس کا کفارہ یہ ہے کہ
 جب اسے نماز یاد آئے تو فوراً ادا کرے۔ اس لباس وغیرہ نے اس کے معنی ہوں بیان کئے ہیں کہ جب

تم ان شاء اللہ کنج ببول جاوے تو جب یاد آئے کہہ دیا کرو۔ اسی قول کی بنا پر بعض محققین استثناء کی
 تاخیر کے جواز کے قائل ہیں۔ لیکن عام فقہاء ایسی تاخیر کے قائل نہیں ہیں۔ جب تم استثناء، (ان شاء اللہ)
 ببول جاوے یا اس کام کا کرنا ببول جاوے جس کا اللہ نے حکم دیا ہے تو اللہ تعالیٰ کا تسبیح اور استغفار کے ساتھ
 ذکر کرنا اس سے اور طلب کرو اور یہ کہو کہ مجھے امید ہے کہ میرا رب مجھے اس ببول ہی کی چیز
 سے قریب تر پہنچائے گا اور وہ کما ہے۔ یا اس طرح ذکر کرے کہ ان کو احساسِ مذمت نہ ہو۔ تو یہ
 استغفار کرے اور قوتِ شہدہ امر کا تمنا بھی کرے
 (عجائبِ نفسیہ منظرہ ص ۱۰۱)

لغوی اشارے * رَجْمًا: سنگسار کرنا، قتل کرنا ہے سوچے سمجھے منہ سے بات نکال دینا۔ لغت
 کرنا، بے اعتدال کن، چھٹکارنا، دستکارنا، رَجْمٌ نَجْمٌ کا مصدر ہے اصل میں رَجْمٌ کے معنی
 رِجَامٌ (پتروں) سے مارنے کے ہیں اور بقیہ تمام معانی استعارہ ہیں۔ **تَمَارٌ**: تو گنگٹگو کرے، تو جھگڑے
 تَمَارَةٌ سے جس کے معنی کسی ایسی بات میں جھگڑنے اور گنگٹگو کرنے کے ہیں کہ جس میں شبہ اور تردید ہو
 مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر لَاسْتَارُ (تو جھگڑا نہ کر، تو گنگٹگو نہ کر) فعل نہیں ہے۔ **مِرَاءٌ**:
 مصدر مضرب باب مناعلة جھگڑا کرنا، ایسی چیز میں جھگڑا کرنا جس میں تردید کیا جاوے یا پر۔ امیراء
 (باب افتعال) کہا بھی یہی معنی ہے۔ اصل میں دودھ دوہنے کے لئے جانوروں کے سینے سے لے کر لے کر لے کر لے کر لے کر
 نتیجہ نکالنے کے لئے امر تراعی میں باہم گنگٹگو کرنے والے بھی جھگڑتے ہیں (راغب)۔ **غَدًا**: غَدًا کا ہم معنی (لَا نَ)

معنیات مزید * اصحاب کعبہ کا تعداد کے بارے مختلف الزامات عیسائیوں کے دعوؤں کے متعلق ارشاد کہ
 یہ محض ان کی قیاس آرائیاں، ظن و تخمین اور اندازہ ہے۔ اس معاہدہ کو سپرد الہی کر دینا ہی بہتر ہے۔
 کہہ کے پاس خواہ مسائل کی کتنی فرادانی برائے اللہ نہ چاہے تو سب بے سود و بے کار، ساری کوششیں بے اثر
 ہو جاتی ہیں یہ چیز کے وقوع کا انحصار محض مشیت الہی پر ہے لہذا ہر کام اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دینا سچا ہے
 • یاد الہی میں خلقت و ببول پر چاہے تو میرا اس کا فوراً تدارک ہو یا داتے ہی ذکرِ حق میں مشغول ہو جائیں
 * اختیار اور مشیت صرف اللہ تعالیٰ کی ہے بندوں کے تمام افعال اللہ تعالیٰ کی مشیت پر مبنی ہیں *
 حدیث شریف میں آیا ہے کہ مومن کے کمال ایمان کی علامت ہے کہ جب وہ اپنے ہر عمل سے پہلے ان شاء اللہ کہے
 * یہ سونے حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نیت پر اصحاب کعبہ کے واقعہ کو دلیل بنایا
 تو اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب اکرم پر اصحاب کعبہ کا واقعہ آسان فرمایا۔ (مسلم ص ۱۰۱)

وَلَيْسُوا فِي كُفْرِهِمْ ثَلَاثٌ مِائَةٌ سِنِينَ وَازْدَادُوا تَعَاهُ مَلِ اللَّهُ أَعْلَمُ
بِمَا لَيْسُوا لَهُ غَيْبِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الْبَصِيرُ وَأَسْمِعْ مَا لَمْ يَسْمَعْ مِنْ دُونِهِ
مَنْ دُونِي وَلَا يُشْرِكْ حُكْمَهُ أَحَدًا وَاتْلُ مَا أُوحِيَ إِلَيْكَ مِنْ كِتَابِ رَبِّكَ
لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ **فَقَدْ** وَلَنْ تَجِدَ مِنْ دُونِهِ مُلْتَحِدًا

اور وہ اپنے غار میں نوادہ پر تین سو برس رہے (اس پر بھی نہ مانیں تو) کہہ دو اللہ تم سے
جب تر جانتا ہے کہ کس قدر رہے (کیوں کہ) اسی کے پاس آسمان اور زمین کا پوشیدہ
چیزوں کا علم ہے وہ کیا ہی بیبا اور کیا ہی شنوا ہے اس کے سوا ان کا کوئی کارساز
نہیں اور نہ وہ اپنے حکم سے کسی کو شریک کرتا ہے * اور (۱ سے نی!) آج کے اب کی
کتاب جو کچھ آپ پر وحی کی گئی ہے اس کو پڑھتے رہا کرو کوئی اس کی باتوں کو بدل نہیں
سکتا اور اس کے سوا آپ کو کوئی بھی پناہ نہ ملے گی - (۲۵ تا ۲۷/۱۸ * تا : ح)
۲۵۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس مدت پر آٹھ فرما رہا ہے جو اصحاب کھف نے
مجاہت نیند غار کے اندر گزاری۔ یہ مدت قمری حساب سے تین سو نو سال تھی اور شمسی حساب سے تین
سوسال کیوں کہ شمسی اور قمری سالوں میں تفاوت ہے ہر سو سال پر تین سالوں کا فرق پڑتا ہے اس
لئے تین سو سال کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا گیا۔ (تفسیر ابن کثیر)

● اور وہ غار میں بیدار ہونے سے پہلے تین سو نو سال تک رہے ہیں۔ (شاف نزول) ابن مردودہ
نے حضرت ابن عباسؓ سے نقل کیا ہے کہ جب یہ آیت آئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض
کیا گیا کہ اس سے تین سو سال براد ہیں یا تین سو بیسے پھر اس پر یہ جملہ نازل ہوا "تین سو
برس تک رہے اور نو برس اوپر اور رہے۔ (تفسیر ابن کثیر - ۱۷۱)

۲۶۔ منقرمانے فرمایا کہ اصحاب کھف کا غار میں ٹھہرنا آٹھ برس تک تھا جس کا ذکر پہلے کیا گیا لیکن
اس کے باوجود بھی اگر کوئی دن کے سعلق اختلاف کرے تو اسے کہو "اللہ ہی جانتا ہے اس مدت کو جتنی
قدر اور وہ حضرات غار میں ٹھہرتے اس کے کہ خلفی اور کا جانتا اللہ تعالیٰ سے خاص ہے۔ (اس کے
علوم پر اگر انبیاء علیہم السلام اللہ تعالیٰ کی عطا سے معلوم غیبیہ جاننے کے بعد مامورین اللہ ہوتے ہیں کہ
وہ غیروں کو یہی جواب دیں۔ حاشیہ) اس نے فرمایا اللہ تعالیٰ کا خاصہ ہے وہ غیب جو اہل امر
سے زینوں آسمانوں میں پوشیدہ ہے۔ کیا ہی جاننے والا ہے ہر موجود کو اور ہر مسموع کو کیا ہی سننے والا ہے

اللہ تعالیٰ کا علم بالمبصرات و المسبوحات درگاہ کے اور اس کے باہر اس کے آئے کوئی شے پوشیدہ نہیں
 اور نہ ہی اس سے کوئی شے حاصل ہو سکتی ہے اس کے آئے لعیف و کثیف ، صغیر و کبیر اور خفی و جلی برابر ہیں *
 اہل سنن و الادب کے لئے نہیں اللہ کے ماسوا کوئی حاکم جو ان کے جملہ امور کا تحمل ہو اور مستقل
 بالذات ان کی امر کرے یعنی ان کا کوئی بھی کسی طرح کا امر تھا نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ موجودات عوالم و مہملہ میں
 کسی ایک کو بھی اپنے حکم یعنی تصرف و انزال میں ہمیشہ ایک اپنی ذات عالی کا شریک نہیں کرتا اس لئے
 کہ اس کی عزت کسی کی محتاج نہیں اور نہ ہی وہ اپنے غناء ذاتی میں کسی کی ضرورت رکھتا ہے۔ "اللہ تعالیٰ
 نے ہر طرح اصحاب کھوف کے غار میں پھرنے کی مدت بتائی ہے اب کسی کے لئے قرآن نہیں کہ اس کے عکس کلام کرے
 ۲۷۔ کتاب سے مراد قرآن حکیم ہے یعنی قرآن کی تلاوت کر دو اور اس کے احکام کی اتباع کر دو
 اور ان کے لئے یعنی سوا ان (اس قرآن کے علاوہ قرآن لا و یا اس کو بدل دو) کی طرف کبھی توجہ نہ
 کر دو کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اس میں تغیر و تبدل کرنے پر قادر نہیں ہے۔ لیکن محققین کہتے ہیں
 اس کا مطلب یہ ہے کہ اہل معصیت کو جن کمالات کے ساتھ اس نے وسیع بنا دیا ہے انہیں کوئی بدلنے
 والا نہیں۔ اور قرآن کی اتباع نہ کرے گا اس کے سوا کوئی قرآن تھا نہیں پاس آئے۔ ابن
 عباس نے ملحد کا معنی حرزاً (حفاظت ماہ) کیا ہے حسن نے ملحدلاً (داخل پرے کی جگہ)
 کیا ہے۔ لیکن کہتے ہیں معانی کا حد الحد کا اصل معنی سیلان ہے۔ (تفسیر مغربی)
سورۃ اشراہ * **کُتِبُوا** : حجہ مذکر غائب ماضی معروف ، ہے وہ۔ نہیں ہے وہ * **بِئْسَ**
 سال ، ہر سال ، قحط سنہ کی حجہ۔ مصباح میں ہے کہ۔ سنہ کی حجہ ، حجہ مذکر سالم کا طرح آتا ہے
 جیسا کہ بیئس اور بیئس جہلا جاتا ہے اور امانت کے لئے فون حذف ہو جاتا ہے اور ایک لغت
 (بولی) میں تمام حالتوں میں یا اب برقرار رہتی ہے اور فون کو حرف اعراب قرار دیا جاتا ہے جس کو
 نکرہ ہونے کی صورت میں تنوین دلا جائے ہے اور امانت میں حذف نہیں کیا جاتا تو یا کہ وہ اصول
 کلمہ میں ہے * **أَبْلُ** : تو پڑھ۔ تلاوت کر تلاوت سے جس کے معنی پڑھنے اور معنی میں تہہ کرنے کے ہیں
 اور کا معنی واحد مذکر حاضر * **مَلْتَحَدًا** : اسم ظرف ہر وزن اسم مفعول التحد مصدر
 باب افتعال ، پناہ کا حد یا مصدر مہمی (باب افتعال) پناہ۔ تحد اور تحد (اسم ازین
 کے اندر بغلی لڑھا۔ الحد اور الحد حجہ حادۃ گوشت کا ٹکڑا اعراب پڑھنے میں غلطی
 تحد مصدر باب فتح ، بغلی تر کھودنا ، تحد میں میت کو رکھنا۔ اور اس کے بعد الی مذکور ہو تو حسن
 ہو گا کسی طرف جھکنا ، مائل ہونا کن انکھیروں سے دیکھنا۔ الحد (باب افتعال) قبر میں تحد بنانا
 تحد میں میت کو داخل کر دینا۔ پھر جانا۔ حق سے پھر جانا۔ لڑائی جھگڑا کرنا۔ بے دین ہو جانا

حد سے گزر جانا ، حکم کا پاس نہ کرنا ۔ اللہ کے ساتھ شریک بنانا ۔ ظلم کرنا ۔ تراں فرد شکی کے
 غلہ جمع کرنا ۔ کسی پر عیب بندھی اور دروغ تراشی کرنا ۔ (مائوس و تاج) الحاد (شُرک) کی دو صورتیں
 ہیں ۱) اللہ کی ایسے صفات قرار دی جائیں جو شانِ اوستیہ کے مناسب نہیں ۔ (۲) اللہ کی صفات
 کی ایسی تائید کی جائے جو بنا زبیا ہے ۔ دونوں کو قرآن اہم سلاخ میں الحاد فی الاما کو کہا گیا ہے (راعف) (لوق)
معلومات مزید * ثلث مائتہ سے اشارہ اہل کتاب کے امتداد کے مطابق تھا اس کے کہ وہ اپنی تہمتی شمسی
 سال کے برافز رکھتے ہیں ۔ اور چونکہ اہل عرب کا حساب قمری سال پر چلتا ہے اور قمری سال کے
 حساب سے ۱۲ سال کا امتداد ضروری تھا اسی لئے "وازدادوا اتعا" فرمایا اور قمری سال میں امتداد
 ضروری ہے شمسی سالوں پر ایک صدی کے بعد تین سال قمری زائد بنتے ہیں ۔ ۴ سال شمسی سورج
 کے برج سے نکل کر اسی برج میں پہنچنے پر مکمل ہوتا ہے وہ تین سو پینسٹھ دن کا ہوتا ہے اور سال
 قمری بارہ ماہ کو کہتے ہیں اور اس کے تین سو پچیس اور تہائی ریم ہوتے ہیں • خالق کائنات تبارک و تعالیٰ
 اللہ تعالیٰ کا سننا دیکھنا اور قوی ہے کہ تم کو تعجب پر جائے ۔ زمین اور آسمان و اور کما اللہ تعالیٰ کے
 سوا کوئی حقیقتی مددگار نہیں یا کافر دوسا کا واقعہ میں کوئی مددگار نہیں جنہیں وہ مددگار سمجھے بچھے
 میں دراصل وہ دھوکے میں ہیں • راعف اسمہانی نے لکھا ہے کہ وحی وہ کلام الہی جس کا انسا و انبیاء کو ہوتا ہے
 وحی ۔ اشارہ کرنا اشارہ سے تباہا ۔ دل میں بات ڈالنا یعنی ایام سکھانا سمجھانا فرشتے کے ذریعہ سے
 یا عینی آواز کی وساطت سے کسی پیغمبر کے پاس اللہ کا کلام بھیجنا ۔ دل میں ڈالنا • ہر اکلام الہی
 جو بصورت انسا یا تعینت کے ذریعہ سے حاصل ہے ۔ حقیقتیں و انہ لہت نے لکھا ہے کہ ایام اور وحی
 کے لفظ باعتبار معنی لغوی کے قریب المعنی ہیں ۔ دل میں اتنا کرنا ۔ طرف شرع میں وحی کا ساتھ
 انبیاء و مفرس ہیں ۔

وَاصْبِرْ لِنَفْسِكَ مَعَ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ
 وَجْهَهُ وَلَا تَعْدُ عَيْنَاكَ عَنْهُمْ تُرِيدُ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَا تَطْعَم
 مَنْ اغْتُلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا وَاتَّبَعَ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرُهُ فُرُطًا هُوَ وَمَنْ
 الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ **ف** فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ إِنَّا أَعْتَدْنَا
 لِلظَّالِمِينَ نَارًا أَحَاطَ بِهَا اللَّهُ بِمَا سُرَادِقُهَا وَإِنْ يَسْتَغِيثُوا يُغَاثُوا بِمَاءٍ كَالْمُهْلِ
 يَشْوِي الْوُجُوهُ **ط** بِئْسَ الشَّرَابُ **ط** وَسَاءَ مَا مَزَّغْنَاهُ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَ
 عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ إِنَّا لَا نُضِيعُ أَجْرَ مَنْ أَحْسَنُ عَمَلًا **ه**

اور رکے رکھئے اپنے آپ کو ان لوگوں کے ساتھ جو بیکارے ہیں اپنے آپ کو صبح و شام
 طلبگار ہیں اس کی رضا کے اور نہ ہیں آپ کی نگاہیں ان سے کیا آپ چاہتے ہیں دنیاوی
 زندگی کی زینت اور نہ میری کیجئے اس (بد نصیب) کو غافل کر دیا ہے ہم نے جس کے دل کو اپنی
 یاد سے اور وہ اتنا ع کرتا ہے اپنی خواہش کا اور اس کا معاملہ حد سے گزر گیا ہے * اور فرمائیے
 حق تمہارے آپ کی طرف سے ہے نیر جس کا جی چاہے وہ ایمان لے آئے اور جس کا جی چاہے
 کفر کرنا رہے۔ بیشک ہم نے تیار کر رکھی ہے ظالموں کے لئے آگ، گھیر لیا ہے انہیں اس
 آگ کا دیرانے۔ اور اگر وہ فریاد کریں گے تو ان کی فریاد اسی کی جائے گی ایسے پانی کے ساتھ
 جو پیپ کی طرح (غلظت) ہے (اور اتنا گرم کہ) بھون ڈالتا ہے چہرہ کو یہ مشروب بڑا
 ناگوار ہے اور یہ قرار گماہ بڑی تکلیف دہ ہے * بیشک وہ لوگ جو ایمان لائے اور
 انہوں نے نیک کام کئے تو (ہمارا یہ دستور ہے کہ) ہم ضائع نہیں کرتے کسی کا اجر جو
 عمدہ اور (مستند) کام کرتا ہے

۲۸۔ انہوں نے ساتھ رہنا اچھا ہے اگرچہ وہ فقرا ہوں اور ہر دس کے ساتھ رہنا برا ہے اگرچہ وہ مالدار

ہوں * صبح و شام خیریت سے رہ کر ذکر کرنا بہت افضل ہے * حضور رحمة للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم
 کو صبح و شام بیٹھ کر پڑھیں کہ ان کا دل ٹوٹے ہر سے ہیں اور محبوب رہیں انہیں ۳ ٹوٹے دوس کی
 آس ہیں۔ سرور ان قریش نے عرض کیا تھا کہ ہم اسلام تو قبول کر لیں لیکن ان فقرا اور مسکین
 مسلمانوں کے ساتھ اٹھتے بیٹھتے ہم کو شرم آتا ہے اگر آپ ان عزیزوں کو اپنی مجلس شریف سے

علمیدہ کر دیں تو صرف ہم ہی نہیں بلکہ بہت سے لوگ ایمان قبول کر لیں گے اس پر یہ آیت شریف
 اترے گی۔ اس سے معلوم ہوا کہ تقریباً مجلس مسلمانان بہت سے دینا کاموں سے بہتر ہے۔ حضرت انور
 کا فتاویٰ کرم میں امتیازاً امت کے صالحین پر ہے خواہ وہ کبھی نہ کہیں نہ کہیں حضرت کا فتاویٰ ہی ہے (نور المؤمنین)
 ۲۹۔ حق وہ ہے جسے اللہ تعالیٰ حق فرمائے، وہ حق نہیں جسے نفس کی خواہش اٹھائے۔ قرآن اور اسلام
 حق ہے جو تبار سے رب کا طرف سے ہے۔ جب عینہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کہا تھا کہ ان (غزوات
 و ساریں) کا بدبو آپ کو تنگ نہیں کرتی ہم آقبیلہ مضر کے سردار اور حضرت زین ابی اتر ہم اسلام قبول کر لیں
 گے تو رب تو رکھیں اسلام لائیں گے اور ہمیں آپ کی اتباع اور پیروی سے صرف یہی (ساکین وغیرہ)
 تو مانع ہیں۔ ان کو مجلس سے انفرادی تو ہم آپ کی اتباع کر سکتے۔ مطلب یہ ہے کہ حق تبار سے
 رب کا طرف سے ہے اور اللہ نہیں حکم دیتا ہے کہ ان مسکینوں اور فقیروں کی مجلس دستکٹ پر اپنے
 آپ کو روکے انکو اور وہ نہیں منع کرتا ہے کہ ان یا کیزہ نفوس کو اپنی مجلس سے انفرادی چاہیں تو
 یہ کامز ایمان کی روشنی قبول کر لیں اور چاہیں تو کفر کے اندھیرے میں ٹھیکے رہیں۔ فرمان حق تعالیٰ ہے کہ
 جسے ایمان لائے دالے کے ایمان کی آواز کفر کرنے والے کے کفر کا کوئی پروا نہیں کیوں کہ اگر ایمان قبول کر دے
 تو اس کا منع تبار کی طرف ہونے والا اور اگر کفر کر دے تو کفر کا دباؤ بھی تم پر ہی پڑے گا۔ سہرا دق یعنی
 وہ حجرہ جس کو فتاویٰ کے ساتھ لکھنا تھا۔ حضرت ابوسعید خدری کہتے ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا آت
 کے سہرا دق چار ہیں یعنی روزے کا چار دیواریں ہیں۔ ہر دیوار کی کوئی نالی طے کرنے کے چالیس سال دریا بہنے
 حاکم نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے۔ امام بغوی نے لکھا ہے کہ ابن عباسؓ کے دعاب سہرا دق سے مراد آت کی دیواریں
 ہیں۔ کلبی کے نزدیک آت کی بیٹھ ہے۔ لیکن کہا گیا ہے کہ اس سے مراد دریا ہے جو کفار کو گھیرے گا۔
 محفل سے مراد وہ پانچویں ہے جب وہ آت کے قریب لیا جائے گا تو اس کے چہرے کا کمال مثل کر
 اس میں گر جائے گا (خدری) قبول حضرت ابن عباسؓ السحاصل سیاہ پانچویں ہے۔ وہ غلیظ پانی جو تیل کے
 پانچویں کی مانند ہوتا ہے۔ مجاہد کے نزدیک پیپ اور خون مراد ہے ابن مسعود نے کہا وہ پانی جو پیپ جب
 غلیظ ہوتا ہے۔ ابن عباسؓ سے مرتفعاً کا معنی منزل مجاہد نے جمیع معطائے قرآن کا اور قیمتی نے
 مجلس کیا ہے۔ ارتفاق کا اصل معنی رخسار کے نیچے اپنی کہنا رکھنا ہے معنی آرام نیا اور سہرا ایسا ہے
 یہ حسنت مرتفعاً کے مقابلہ میں اس حال کیا تیار ہونے روز خیروں کے کب کوئی آرام دیکھوں ہوتا۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)
 ۳۰۔ وہ تو فرمادیں جو ایمان و ارکان و اعمال کے جامع ہیں یعنی وہ ایمان لا کر اعمال صالحہ کرتے ہیں
 صالحات، صالحتہ کی جمع ہے دراصل یہ ایک وصف ہے لیکن شریعت کے ہر نیک عمل پر اس کا
 اطلاق غالب ہے اس نے اسے عورت کی ضرورت نہیں اس طرح الحسنہ بھی صفت ہے جو عمل

اللہ تعالیٰ کے قرب کا سبب بنے اس پر بھی اجمیت غالب ہے۔ جو وقت ایمان لائیں وہ نیک اعمال کریں
 اللہ تعالیٰ ان کے اجر منافع نہیں کرتا * نہ ان کے اپنے عمل کی وجہ سے اور نہ مستحق ہوتا ہے نہ صرف علم
 سے، اس کے عمل سے ہی وضع درجات، شرافت، بزرگی اور مراتب علیا نصیب ہوتے ہیں۔
 حدیث قدسی شریف ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا بیشک میں میرے فضل و کرم سے داخل ہوں لیکن ان کی قسم اعمال
 کا مطابق ہوتی * حضرت ہر او بن عازب سے مروی ہے کہ حضور اکرمؐ کے ہاں حجۃ الوداع کے موقع پر ایک ایرانی
 حاضر ہوا اور آتا ہے کہ میں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ناقہ عنقا پر عزائم میں سوار تھے اس نے عرض کی "ان الذین آمنوا
 کے صحیح مصداق کون حضرات ہیں حضور اقدسؐ نے ارشاد فرمایا "قرآن سے دور نہیں اور نہ وہ مجھ سے دور ہیں"
 اس وقت حضور اکرمؐ کے نزدیک حضرات ابوبکر و عمر و عثمان و علی رضی اللہ عنہم کھڑے تھے۔ یہ آیت الہی
 کے حق میں نازل ہوئی۔
 (مجاہد تفسیر اور ح البیان)

لغوی اشارے * وجعہ اسم صغیر مضارع غائب مضارع الیہ۔ انپارخ، اللہ کی
 خوشنودی، اللہ کا دیا ہوا خراب، اللہ کی ذات * **قُرُطًا** : حد سے بڑھا ہوا یا منافع (دراغب) قُرُطًا
 حد سے بڑھ جانا۔ قُرُطًا پیش رو، پیچھے سے کام کو درست کرنے کے لیے جانے والا، پیچھے سے بھیجا ہوا سامان *
سُرَادِقًا : اس کی مناسبت سرادق مضارع صغیر دام و پشت غائب، مضارع الیہ جزوی نے لکھا ہے کہ یہ وہ
 شے جو کسی شے کا احاطہ کرتی ہے، ہر خواہ چار دیواری ہر پاشا خانہ یا خیمہ وہ سرادق ہے * **نَضِيعٌ** : جمع تکلم
 مضارع اضاعۃ مصدر (اضاع) ہم منافع نہیں کریں گے ضیع اور منیاع مصدر (ضرب) منافع
 ہر نا کھربانا۔ اضاعۃ (اضاع) (اضاع) (تفصیل) نَضِيعٌ (تفعل) منافع کرنا (لغات القرآن)

منہیات مزید * اللہ تعالیٰ کا فرمان برا کہ آپ اللہ کی طرف سے ایمان لائیں ان کے ساتھ رہیں اور
 انہیں اپنے ساتھ رکھیں یہ وہی ہیں جو صحیح و شام و منافع حق کا طالب اور اسی کا ذکر و تسبیح کرتے ہیں
 کنار کی باتوں کو نظر انداز کر دیا جن کے دل غافل رہے جو سرکش ہیں • حق آچکا اب تعالیٰ کی طرف سے
 اب ہر ایک کی سعادت و شقاوت پر ہے کہ جو چاہے ایمان لائے اور جو چاہے حق سے منہ پھیرے اور
 اپنے انجام کے مستحق خوب غور کرے۔ ظالموں کے لئے آگ، سخت عذاب اور دہلاؤں کے والا انجام ہے •
 جو وقت ایمان لائے وہ اپنی ذمہ داریوں اللہ تعالیٰ کی اطاعت و فرمانبرداری میں تیار یعنی نیک اور اچھے
 اعمال کے ان کے فویدے کہ فاسد کمائیاں نہ لیں ان کے اعمال صالحہ اور اس کے اجر کو منافع
 نہیں کرتے تا ان کے لئے دائمی نعمتوں اور فیوض و آرام کی خوشخبر ہے۔ (سنم ح ش)

أُولَئِكَ لَهُمْ جَنَّاتُ عَدْنٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمُ الْأَنْهَارُ يُحَلَّوْنَ فِيهَا مِنْ
 أَسَاوِرَ مِنْ ذَهَبٍ وَيَلْبَسُونَ ثِيَابًا خُضْرًا مِنْ سُنْدُسٍ وَإِسْتَبْرَقٍ مُتَّكِنِينَ
 فِيهَا عَلَى الْأَرَائِكِ ۗ نِعْمَ الثَّوَابُ ۗ وَحَسَنَتْ مَرْفَعًا ۗ وَأَضْرِبَ لَهُمْ مَثَلًا
 رَجُلَيْنِ جَعَلْنَا لِأَحَدِهِمَا جَنَّتَيْنِ مِنْ أَعْنَابٍ وَحَفَفْنَاهُمَا بِنَخْلٍ وَجَعَلْنَا
 بَيْنَهُمَا زُرْعًا ۗ كَلِمَاتٍ الْجَنَّتَيْنِ آتَتْهُمَا أَكْطَافًا وَلَمْ تَزِلْمَا مِنْهُ شَيْئًا ۗ وَ
 فَجَّرْنَا خِلْعَتَهُمَا نَهْرًا ۗ

یہ وہ لوگ ہیں کہ ان کے لئے ہمیشگی کے باغ ہیں ان کے نیچے ندیاں بہ رہی ہوں گی ان
 کو اس میں سونے کے کنگن پہناے جائیں گے اور وہ سبز رنگ کے کپڑے پہنیں گے اور
 دہیز پہنیں گے اس میں مسہریوں پر تکیے لگائے ہوتے ہوں گے، کیا اجماعاً صدمہ ہے
 اور کسی بہتر جگہ ہے * اور ان سے دو شخصوں کا حال بیان کیجئے جن میں سے ایک کو
 ہم نے دو باغ انٹور کے دے رکھے تھے۔ اور اہل حق (کے درختوں) سے گوشت رکھا تھا اور
 ہم نے ان دونوں کے درمیان کھیتی بھی لگا رکھی تھی * دونوں باغ اپنا پورا اہل دیتے
 تھے اور کسی کی پیداوار میں ذرا کمی نہ رہتی، اور ہم نے ان دونوں کے درمیان ایک نہی جاری کر رکھی تھی
 (۱۸/۳۱ تا ۳۳ * ت: ۲)

۳۱۔ ان سعادت مند لوگوں کا ذکر ہے جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے، اس کے اسووں اور ان کے لائے
 ہرے پیغام کی تعمیل کی اور ان کے ارشادات کو درستی میں نیک اعمال کرنے رہے، اہل ہمیشگی والی
 جنسیت اور زانی فرمائی جائیں گی جن کے بالا خاتوں اور رہائش گاہوں کے نیچے پھر میں بہ رہی ہیں۔ ان خوش
 بختوں کو سونے کے کنگن پہناے جائیں گے اور تمام پر فرمایا: اس میں پہناے جائیں گے سونے
 کے کنگن اور موتی اور دھاب ان کا پوشاک و ریشم ہے۔ (۲۳/۲۲) اس لباس کی تفصیل یوں بیان
 ہوئی ہے: "سبز کپڑے کریم اور متادین کے پہنیں گے۔ (ک)۔ سندس بارہ ایک نرم ریشم کو کہا جاتا ہے اور
 استبرق نرم موٹے ریشم کو کہتے ہیں اس میں چمک بھی ہوتی ہے۔ متکین۔ اٹکاء سے ہے جس کا معنی
 بقول بعض پہلو کے بل لٹا ہے اور معنی نے کہا ہے کہ چار زانو ہو کر بیٹھا۔ یہی معنی بیان نوروز
 معلوم ہوتا ہے ارانک اریکہ کی صیح ہے اس سے مراد وہ نشت تہاہ اور پنگ سے جس پر

پہلے ذال کر دوس کے آراستہ کیا گیا ہے بعض نے کہا کہ اس کا معنی حملہ عربوں میں رکھا گیا ہے۔
 ان کے اجراء ثواب کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ حبت ان کے اعمال مساویہ کا گناہ عمدہ اجر ہے اور یہ کس قدر
 اچھی آراستہ ہے اور یہاں اقسام ہے اس کے برعکس دوزخیوں کے لئے کیا تھا کیا ہے اور ایسا ہے اور دوزخ
 کیا ہے یہی ہے کہ حدیث سورہ فرقان میں ہے دوزخیوں کی جہنم کو معنی دوزخ کو بہ انسانی اور یہی حد کیا گیا (بحوالہ تفسیر ابن کثیر)
 ۳۲۔ یہ آیت دو جگہوں کے بارے میں نازل ہوئی ہے اول کہ میں سے بن مخزوم سے تعلق رکھتے تھے ان میں سے
 ایک موسیٰ بن جنت ابو سلمہ عبد اللہ بن عبد الاسود اور دوسرا عباد بن کافر اسود بن عبد الاسود تھا۔ بعض کہتے ہیں
 یہ عینیہ اور اس کے ساتھیوں کا حضرت سلمان فارسی اور ان جیسے درویشوں کے ساتھ جو طرز عمل تھا اس کی
 مثال ہے ان دوزخ کو بن اسرائیل کے دو شخصوں کے ساتھ تشبیہ دی گئی ہے جن میں سے ایک موسیٰ بن
 حبس کا نام یہود تھا (ابن عباس) لہذا بقول قتادہ اس کا نام تملیحاً تھا اور دوسرا کافر تھا جس کا نام قطر بن تھا
 وہ بنے اس کا نام قطر لکھا ہے ان دوزخ کا ذکر سورہ الصافات میں فرمایا گیا ہے ان کا مقصد عبد اللہ
 بن مبارک نے سمر کے حوالہ سے علماء الخراسانی سے نقل کیا ہے (تفسیر خلیفہ ۱۰۰)

● مومنوں اور کافروں کو یہ دو مثالیں سننا تاکہ ہر فریق جہت پکرتے اور اپنا اپنا انجام سوچنے لے
 اس سے معلوم ہوا کہ قیاس مجتہد بہ حق ہے یہ کہ معلوم ہوا کہ واعظوں کو چاہئے کہ سمجھانے کے لئے مثالیں بیان
 کیا کریں * اس پاس باغ اور بیج میں ہر اچھا کھیت دیکھنے میں بہت ہی خوش نما ہوتا ہے اس کے
 ٹولے کا خرد ریاضت پر اس پر لگتا ہے کھیت سے رواج اور باغ سے پھل حاصل ہوتے ہیں گھوڑ اور اونٹوں
 بہتر میں غذا اور میوہ ہیں۔ (بحوالہ نور العرفان)

۳۳۔ ہر دوزخ بانوں نے ایسے ثمرات دیے جو کھانے کے لائق تھے ان کا کوئی پھل مٹا سٹرا نہ تھا۔ باغات
 نے پھل دینے میں کسی قسم کی کمی نہ کی جیسے عام طور پر باغات میں ہوتا ہے کہ بعض ایک سال پھل بھر پور
 ہوتا ہے اور دوسرے سال کچھ کم اسی طرح بعض درختوں میں قدرت نے نظام رکھا ہے کہ ایک سال
 بہت پھل دیتے ہیں اور دوسرے سال سرے سے دیتے ہی نہیں۔ اور ہم نے ان دونوں کے بیج
 میں ہر ایک کے لئے عمدہ علیحدہ علیحدہ نہیں جاری کس تاکہ پھل دینے اور روٹی میں کمی نہ ہو (روح البیان)
 لغوی اشارے * عذین: رہنا، کھانا، کسی جہت مقیم ہونا۔ یہ مصدر ہے اور اس کا فعل باب ضربت
 اور نصر سے آتا ہے۔ جنت عذین کے معنی ہیں اپنے اپنے کے باغات یعنی وہ جنتیں کہ جہاں ہمیشہ
 رہنا ہوتا ہے واضح رہے کہ عدنان کو بعض محدثین علم قرار دیتے ہیں اور بعض صفت برکت علم کہتے
 ہیں وہ اس کو حبت میں ایک خاص مقام کا نام بتاتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا عدنان
 حق تعالیٰ کا (بنایا ہوا) گھر ہے کہ جس کو نہ کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی بشر کے دل پر اس کا خیال آیا۔

اس میں اشیاءِ صدیقین اور شہداء کے علاوہ اور کوئی نہ اپنے پاس تھا۔ اور جو لوگ عدن کو علم نہیں بلکہ خبت کی صفت بتاتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ عدن کے معنی اصل میں استقرار اور ثبات کے ہیں معادہ ہے عدن بالمكان یعنی اس کے اس میں تہ قیام کیا اور عدن سے مراد اقامت علی وجه العبود یعنی دائمی طور پر رہنا سنا۔ اور عدن کے یہی معنی وہ فرد کمال ہیں جو تمام درجہ کے ناموس ہیں یعنی جنات اقامتہ و خلود اس معنی کے لحاظ سے تمام جنات "جناتِ عدن" ہیں (اور المسائل) ▲ اَشَادَر : کنگن ، پہنچیاں۔ سَوَاذَر کی جمع حب کے معنی کنگن اور پہنچیاں کے ہیں ▲ ذَهَب : سونا ، نَر : شَبَاب : کپڑے ، پَرشَاک : شوخ کی جمع۔ حب کے معنی کپڑے کے ہیں ، اس کی جمع اَثْرَاب بھی آتا ہے ▲ شَدَس : باریک ریشم ، لاپی ، باریک دیا۔ اللاتقان میں لکھا ہے "جو الیقینی نے کہا ہے کہ فارسی میں اس کے معنی باریک دیا کے ہیں اور لیسٹ کہتے ہیں کہ ارباب لغت اور مفسرین میں کسی کا اس میں اختلاف نہیں کہ یہ عرب ہے شیدلم نے اس کو سندھ میں بتایا ہے ▲ استبرق : ریشم کا زردین سونا کپڑا۔ دیاہ : کجرتا : ہیم نے بھارت کر بتایا۔ (لوق)

منہر مات مزید * بنی اسرائیل کے ایک مومن اور دوسرے کا فر کا واقعہ یوں بیان ہوا ہے (ام ان دوزن میں سے ایک جو مومن تھا اس کا نام یہود تھا اور دوسرے کا نام قطرہ تھا جو کافر تھا یہ ہر دوزن اپنے والد سے آٹھ ہزار دینار کے وارث ہے کافر نے اپنے چار ہزار شائے جاہلہ اور بنائی کپڑے سے زمین خریدی ، ایک ہزار سے مکان بنایا ، ایک ہزار دینار خرچ کر کے نکاح کئے اور ایک ہزار دینار سے ساز و سامان راحت اور خدام خریدے جبکہ مومن وارث نے ایک ہزار سے بہشت میں زمین کی خریدی کئے خقراؤ کے درمیان بنام خدا تقسیم کر دیے۔ راہ خدامی خبتی خوردوں کے حصول کئے ایک ہزار دینار محتاج میں بانٹ دیے۔ ایک ہزار دینار بہشت کے ہزار دار بنوائے کئے مسکین و ضرورت مندوں میں لٹا دیے۔ ایک ہزار دینار ساز و سامان و خدام کی خریدی کئے جو بچے تھے اسے بھی خقراؤ و مساجد میں تقسیم کر دیے اس طرح اس نے اپنا پورا مال اللہ تعالیٰ کا دینا اور اقربوں اور کافر قربان کر دیے۔ سب کچھ راہ خدامی دے کر خود محتاجت و صبر کا ساتھ لے کر نہ کرنے تھا وہ فقر وفاقہ کی حالت میں ایک صدمہ بٹھا تھا کہ اس کا کافر بھائی نے اسے کافر اور نوکر جا کر کے ساتھ سامنے سے گزرا یہ دیکھ کر یہود اس سے طالب امداد اور اقطرہ میں لپٹی اس کے کافر بھائی نے بوجھتا تم نے اپنا مال کیا کیا تو یہود نے کہا کہ تم سبیل اللہ خقراؤ کو دیدیا تو قطرہ اس نے بہت زجر و توبیح کیا اور کہا جاوے سے پاس تمہارے کے کچھ نہیں۔

(س م ح ش)

وَكَانَ لَهُ شَمْرٌ فَقَالَ لِبَصَاحِيهِ وَهُوَ يُحَادِرُهُ أَنَا أَكْثَرُ مِنْكَ مَالًا وَأَعَزُّ نَفَرًا ۝

وَدَخَلَ جَنَّتَهُ وَهُوَ ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ ۚ قَالَ مَا أَظُنُّ أَن بَسِيئَةٌ هَبْرَةٌ أَبْدًا ۝ وَمَا
أَظُنُّ الشَّاعَةَ قَائِمَةً ۚ وَلَئِن رُّدِّدْتُ إِلَىٰ رَبِّي لَأَجِدَنَّ خَيْرًا مِنْهَا مُنْقَلَبًا ۝

اور اس شخص کے پاس بہت پھل تھے پھر اس نے اپنے ساتھی سے باتیں کرتے ہوئے یہ کہا کہ
میں تجھ سے مال میں بھی زیادہ ہوں اور آدمیوں کے لحاظ سے بھی زیادہ عزت دار ہوں * اور
(جبکہ) وہ اپنی جان پر ستم ڈھاتا ہوا اپنے باغ میں گیا جا کر کہنے لگا کہ میں نہیں سمجھتا کہ
یہ باغ کبھی برباد ہو گا * اور نہ میں یہ سمجھتا ہوں کہ قیامت برباد ہوگی اور اگر میں اپنے رب
کے پاس پہنچایا بھی گیا تو اس سے بھی بہتر جگہ پاؤں گا۔ (۱۸/۳ تا ۳۶ * ت: ح)

۳۴۔ اور (باغوں کا علاوہ) بھی اس کے احوال تھے۔ حضرت ابن عباسؓ اور قتادہ کے بقول "شمر" کا معنی مال ہے
لہذا اس نے اس کا معنی پھل کیا ہے یہ زیادہ ظاہر ہے اور ایک دوسری قراءت "شمر" اس کی تائید کرتی ہے
اس صورت میں یہ شمر کی جیسے ہے۔ جیسے خشبہ کا جیسے خشب۔ لہذا دیگر حضرات نے اسے "شمر" بھی پڑھا ہے
انفوس باغات کے مالک نے ایک دن محبت و مباحثہ کے دوران غمزدہ ہو کر کہا اور اپنی سرداری کی
دھاک سمٹاتے ہوئے اپنے ساتھی سے کہا "میرے پاس مال و دولت بھی تم سے زیادہ ہے اور نوکر چاکر اور
اولاد بھی تم سے زیادہ اور طاقتور ہے۔ قتادہ کے مطابق ایک ناچر شخص کا یہی آرزو ہوتا ہے کہ
اس کے پاس مال و دولت کی فراوانی ہو اور طاقت ترقی میں ہو۔ (تفسیر ابن کثیر)

۳۵۔ یہاں ایک باغ کا ذکر فرمایا کیوں کہ وہ علیحدہ علیحدہ ہر باغ میں داخل ہوتا تھا یا اس نے کہ
دو دن باغ ایک درخت کے متصل تھے اس لئے ایک باغ فرمایا یا بارہ اور چار دروازیں ایک ہونے
کہ وجہ سے (جنت) ایک باغ فرمایا اور درمیان میں نہر کہ وجہ سے جنتین (دو باغ) فرمایا یا وہ باغ ہر ایک
حسب نے اسے دائمی باغ سے محروم کر دیا تھا جس کا مدعا اللہ تعالیٰ نے مسکین سے فرمایا چونکہ کافر
کی امیدیں بڑھی طویل تھیں اور غنیمت میں سرگوشی ہو چکا تھا اور مصلحت کی وجہ سے گھنڈ میں تھا،
اس وجہ سے اس نے کہا میں تو اس باغ کے قاتل تصور بھی نہیں کرتا شاید یہ بھی ہر ایک پر
کہ اس نے یہ گمان کیا کہ اس کی یہ خوش حالی، مال، دولت اور مباحثہ ہمیشہ رہیں گے،
جب تک اس کی زندگی کی سانس باقی ہے کیوں کہ کوئی علممند خواہ کون ہو یا کافر وہ یہ تو
جاتا ہے کہ ایک دن اس دنیا سے کوچ کرنا ہے اور ہمیشہ زندہ رہنا آسکھن ہی نہیں ہے یا
ہر ایک کے کہ اس نے زبان حال سے یہ کہا تھا کیوں کہ جو اللہ تعالیٰ کی بارگاہ سے غافل ہوتے ہیں اور

دنیا کی لذتوں اور سائشوں میں نہک رہتے ہیں وہ بڑی طویل انگلیں رکھتے ہیں اور ایسے ایسے اعمال کرتے ہیں تو یا احمس کہی مرنا ہی نہیں ہے۔ تو یہ وہ زمانہ حال سے کہتے ہیں کہ نہ ہمارے باغ تباہ ہوتے اور نہ قیامت قائم ہوگی۔ (تفسیر صفحہ ۷۰-۷۱)

۷۰۔ اس نے یہ بھی کہا تھا کہ اور یہ تمام نہیں کرتا کہ قیامت قائم ہوتی۔ اساعہ سے قیامت کا وہ دن ہر اچے کو جس دن بندے حساب و کتاب کے لئے الٹیں گے۔ بعد اتریں اپنے ہستیوں کے بار لوٹا بھی تو اولاً یہ بدل نہیں پاتا کہ مرنے کے بعد اٹھنا بھی ہے لیکن حال اتر رہتا بھی ہے لیکن اٹھنا تو وہ ہم پر ہے وہ اس عبارت سے مراد کے بعد اٹھنے کا اعتراف کر رہا تھا یہ صرف وہم ہے اس لئے کہ اتر وہ مانتا تو مشرک کیا اس کے کہ مشرکوں کو ایسے اعتراف نہیں اور قرآن کے الفاظ سے صاف ہے کہ وہ کافر مشرک تھا اس لئے اس کے "ولئن اردت" کو لیکن حال یہ معمول کیا جاے گا۔ اس تمام پر اس شخص کا مطلب یہ ہے کہ اتر اپنے باغات جن سے متعلق یہ اکتان ہے کہ وہ فنا ہو گیا تو جو چیزیں کر رہے تھے ان کے باروں اس اعتبار سے یہاں ولئن اردت

زیادہ مناسب ہے۔ وہاں ضرور یاد آئے گا ان باغات سے بہتر منتقلیاً تمیز ہے لیکن مرجعاً دعا قبۃ یہ طبع اور محبوبی قسم کہا کر اسے اعداد اس لئے تھا جیسے وہ دنیا میں بہت بڑے کمال کے مالک ہے اور سمجھتا تھا کہ اسے یہ مراتب اس کے ذاتی کمال سے حاصل ہیں اور اس کا خیال تھا اللہ تعالیٰ کا کرم جیسے آج حاصل ہے کل قیامت میں بھی اسے ایسے ہی نصیب ہوتا۔ حالانکہ یہ تو اللہ تعالیٰ کا طرف سے اسے اس قدر راجح مہلت کے طور تھا یعنی اس کا خیال تھا کہ کل قیامت میں بہشت یا بھی ایسے ہی باغات نصیب ہوتے جیسے آج دنیا میں حاصل ہیں۔ (ف) بہت سے ضرور وہ تکبر رت نا فرمانا اور تمنا ہوں میں غرق ہو کر کہہ دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ رحیم و کریم ہے اس نے دنیا میں جس طرح عنایات فرمائے ہیں آخرت میں اس سے بڑھ کر عنایت فرمائے گا اور نہ وہ رحیم و کریم کیا۔ یہ محض اس کا دھوکہ ہے اور امر و نواہی سے مذاق کرنے کے مترادف ہے ایسے لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: "اے انسان سمجھے اپنے رب کریم کے ساتھ کس چیز نے دھوکہ دیا ہے (روح البیان)

لغویات سے * شکر: پہل سے اس کا واحد شکرۃ اور جمع شکرۃ ہے۔
یحاور: واحد مذکر غائب مضارع محاورۃ جو از مصدر (مفاعلة) گنتو کر رہا تھا جواب دے رہا تھا۔ صاحب کمالین نے کہا یہ لفظ حار یحور سے ماخوذ ہے۔ محاورہ کا معنی ہے گنتو کر کرینہ تمام کادج سے شیخی اور فرقانا مراد ہے اسی کے سیوٹوں نے اسی کو مع میں اول حدیث یاد دہ کا ترجمہ بیخبرہ کیا ہے لیکن دوسرا حدیث بدستور بخاطبہ لکھا ہے مسلم مدارک حارن اور عام

اہل تفسیر نے دو زور جگہ گفتگو کرنے کا ہی معنی کیا ہے۔ **أَمْزًا** : زیادہ زور والا، زیادہ عزت والا،
 عزت سے جس کے معنی عزت کے ہیں افضل التفعیل کا صیغہ **أَمْزًا** : اہم جسے مضروب حاجت
 مستدر افراد کی نرلی خجانت کی حاجت کہنے، خاندان **أَمْزًا** : وہ بڑا کبریا، وہ تباہ برآ
 وہ خراب برآ (مضرب) **أَمْزًا** سے جس کے معنی راسل میں پیدا یعنی صحرا سے ہے آب و تباہ میں کسی
 چیز کے متفرق اور پر ائندہ رہنے کے ہیں اسے اسے اہم سے نکل بر باروں تباہی اور بیدارگی کے سعلق
 اس کا استعمال برتا ہے مضارع کا صیغہ واحد رشت غائب **أَمْزًا** : **أَمْزًا** : میں برنایا تباہ
 محبوب کو دایس کیا تباہ مجھے ہمیں **أَمْزًا** سے ماضی مجہول کا صیغہ واحد تکلم **أَمْزًا** : **أَمْزًا** : انا انہام (الق)

مغزوات نریہ * یہ وہ میرہ جو درخت سے کھانے کے لئے حاصل ہوتا ہے اسے حل یا شمرہ کہتے ہیں۔
 باغات کے ذکر میں مغزوات کا علیحدہ ذکر زمانے میں اس بات کا اظہار مطلوب ہے کہ وہ کافر اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے ہر طرح کے مال و اسباب سے نازا تباہ تھا۔ باغات میں اٹھو روئے کے علاوہ ہر قسم کے حیوہ حاجت
 شدہ کعبور انار و غیرہ تھے **أَمْزًا** ان کو کاروبار میں جتنی مدد و حاجت مردوں سے حاصل ہوتی ہے وہ خوردوں
 سے نہیں ہوتی **أَمْزًا** دنیا کے بے تباہی اس کے اسباب و تحصیل پر غور کر کے روشہ تباہی کی ناخرانی اور الحاد کا
 بد نتیجہ ہو گئی دنیا میں یہ ظاہر ہوتا ہے اسے دو شخصوں کی تمیز سے واضح فرمایا تباہی نہیں جمعیتیں
 کہتے ہیں کہ دراصل ایسے دو شخص تھے کہ جن کا یہ واقعہ ہے پھر نہیں کہتے ہیں کہ یہ دو شخص بن اسرائیل
 میں سے دو معبان تھے کہ ایک نے اپنا مال اللہ کی راہ میں صرف کیا تھا اور دوسرا دنیا دار اور مشرک اور
 دار آخرت کا مشرک تھا اس نے دو باع اپنے تمام مال سے ایسے کیا کر کے تھے کہ ان میں نہر کئی چاروی تھی
 اور بیچ میں اٹھو روئے اسے پاس کعبور کے درخت لہی تھے اور وقت پر پھیل لہی عملہ آئے تھے (ج) اس پر
 اس کی اولاد اور خدمت تمام نوکر چاکر لہی زیادہ تھے۔ ایک روز اپنے عزیز مومن معبان کے ساتھ
 باغ میں گیا اور وہاں بجائے شکر نراوں کے بکریا لہی اور دنیا کی ترآ پر قیاس کر کے آخرت میں لہی تحصیل
 و آسائش پانے کا استحقاق ظاہر کیا اور آخرت کا لہی انکار اس کے ملامت سے ثابت ہوا۔ (س ۲۷ مش)